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SOCIETATEA DE MÂINE 

FAPTE, IDEI ŞI OBSERVAŢIUNI 

Dobrogea 
Simt 50 de ani dela alipirea Dobrogei la 

Bomănia veche. In lung şi în lat Dobro
gea era prea cunoscută de către mocanii 
ardeleni, tenaci, muncitori, excelenţi cul
tivatori ai turmelor de oi şi de vite, "buni 
agricultori. Eomânismul Dobrogei a fost 
întărit mult prin penetraţia mocănească din 
vechi vremuri. 

Sărbătorim eliberarea şi încopcierea Do
brogei în ţara românească. învăţatul ar
heolog al universităţii româneşti din Cluj 
d. prof. D. M. Teodorescu vorbeşte auto
rizat SOCIETĂŢII DE MÂINE' despre 
provincia dintre Marea Neagră şi Dunăre. 

Vn jubileu este prilej de meditaţiuni tih
nite asupra înfăptuirilor trecutului. Dă o 
privire de ansamblu asupra împrejurărilor 
de viaţă şi face să vedem în roz succesele 
obţinute prin atâtea lupte şi sbuciumări. 

Dar un jubileu ne aminteşte şi îndatori
rile viitorului. 

Şi sub acest taspect este foarte mult de 
făcut acolo. Dobrogea, luptă cu un climat 
special, cu vicisitudini impuse de configu
raţia geografică. Lipsesc râurile, pădurile, 
centrele mari agricole. 

Mănunchiul stărilor de azi de acolo, al 
nevoilor aride, al obstacolelor naturale, al 
posibilităţilor de ăesvoltare rodnică se cere 
cercetat metodic. 

Pentruca Dobrogea să fie pentru popo
rul român o fecundă sursă de prosperi
tate. 

Horia Trandafir 
* 

Complecţudinism. — Nouă ne place orice 
<îuraj tineresc ,orice avânt nou de intelec
tualitate. Trei publicişti tineri lansează 
un manifest al Crinului Alb, în favoarea 
misticismului, prin revista Gândirea a dlui 
Nichifor Crainic: Marcu-Balş, Sorin Pa-
vel şi I . Nestor. Tinereţea se ridică drept, 
neted, categoric. Nu este îndoită de po
vara infinitelor concepţii ce şi-au făcut lor 
în gândirea filosofică şi şi-au încrucişat 
drumurile; intelectualii cu vastă experien
ţă, cercetători migălosi, cumpănitori obiec
tivi, vai, se sbuciumă în chinurile îndoieli
lor, absorbiţi de multilateralitatea şi vastita
tea cunoştinţelor puse în circulaţie de preo
ţi i ştiinţelor, şi cu multă modestie îşi per
mit vre-o părere, ipoteză ori precizie reve
latoare. Stegarii Crinului Alb o iau dea-
dreptul şi proclamă superioritatea com-
pleetudinismului faţă de raţionalism. D. 
Gheorghe Ştefan răspunde în Viaţa Roma
nească, sigur de cunoştinţele sale, şi ia 
apărarea raţionalismului faţă de complectu-
dimsmul tradiţional, mistic şi religios. De 
partea cui este adevărul? Dar niciun ade
văr nu este absolut. Fa ţ ă de o nouă ideo
logie un om imparţial nu poate lua altă 
atitudine decât a stimei, dacă ea este fru
mos şi logic formulată. Complectudinis-
mul sufere niţel de impetuozitate şi exclu
sivism. Dacă în adevăr este o concepţie 
bine gândită, ea are dreptul la respect. Nu 
contestând alte concepţii, ci făcându-şi sieşi 
un loc sigur şi bine delimitat. Entuzias
mul tineresc este nepreţuit şi poate avea 
«onsecinţi fructuoase pentru direcţia unei 
civilizaţii. Cu condiţia de a căuta să dea 
un conţinut condensat şi formulat defini

tiv. Nu ne mai putem opri la tezele su
mare de occidentalism raţionalist şi orien
talism mistic, nici la eurasismul compromi
surilor uşoare. Admitem o varietate infi
nită de direcţii filosofico-umane, căci cul
tura modernă este complex diversificată. 

• 

Catastrofa dela Eecea. — Simplonul de 
Bucureşti s'a ciocnit în gara Eecea cu un 
accelerat. Două trenuri mari s'au sfărâmat 
aproape complect. Călătorii — generali, 
înalţi funcţionari, negustori, soldaţi, copii 
au fost striviţi, străpunşi, masacraţi de dă
râmăturile vagoanelor. Primul buletin al ca
tastrofei: nicii un om în viaţă. Al doilea: 
34 morţi, 44 greu răniţi. Gara pastie, ţi
penie de om. După două ore au sosit pri
mele ajutoare. Cauza catastrofei? Nu e una 
singură, ci sunt mai multe cauze: 1. lipa 
de pregătire şi conştiinţă a funcţionarilor 
ceferişti; 2. prea deasa schimbare a itine
rarului; 3. tocirea acelor carj schimbă li
niile de t ren; 4. culesul viilor care e prilej 
de chef pentru suflarea românească. Dacă 
este aşa, atunci, în general vorbind, avem 
de-aface cu un sistem împământenit. E de 
mirat, că peste tot toamna mai poate cir
cula vre-un tren pe căile noastre ferate! 
Dacă suntem un popor chefliu şi irespon
sabil în sezonul ăsta! — Marea nenorocire 
dela Recea este şi o mare ruşine. Să ne 
trezim la simţul datoriei şi să devenim o 
ţară serioasă! 

* 
m t it u n u i i i I I I m i t i i m 

In numărul viitor al SOCIETĂŢII DE 
MÂINE (dela 15 Nonembrie) vor apă
rea o cronică de cărţi din edituri germa
ne, engleze şi franceze de d. EMIL ISAC 
şi o cronică pariziană (Ideia morţii la 
francezi) de d. ADRIAN CORBUL. 

M M I M H I M m i H H I ' M I I I M 
O statuă lui Eminescu. — Un cotidian de 

mare. t iraj Dimineaţa a luat iniţiativa ridi-
cărei unei statui lui Eminescu la Iaşi . Ini
ţiativa a prins. Numărul subscriitorilor 
creşte zi cu "zi. Ei aduc obolul din toate 
colţurile ţării. Mari şi mici, miniştri şi lu
crători de uzine şi copii de şcoală trimit 
ziarului sumele cari trec deja de douăsute-
mii până când scriem însemnarea de azi. 
Singuraticul şi neînţelesul ori puţin înţele
sul Eminescu de acum cinci decenii, azi 
este al românismului întreg. Versurile atâ
tor ediţii au pătruns pretutindeni, gându
rile de foc ale marelui geniu străbat con-
ştiiţa intelectualităţii româneşti din ţara 
întregită. Genialul Eminescu şi-a plimbat 
tinereţea-i tristă şi prin meleagurile Ardea
lului, pe care 1-a cercetat adânc cu simţul 
său de neobişnuit scrutător. Ardealul în
suşi şi-a imprimat în sufletul lui Eminescu 
urme neşterse, 1-a influenţai. Eminescu are 
şi o notă ardeleană. A constatat-o cineva 
pe bună dreptate. Pentru legăturile cu noi, 
în general însă pentru creaţiunile sale ne
muritoare eu care a împodobit literatura 
şi cultura românească, sunt datori şi ro
mânii ardeleni să-i aducă prinosul şi să 
contribuie la subscripţia pentru statuia ce 
se plănueşte la Iaşi . 

_ * 

D. Iuliu Maniu în Basarabia. — O cores
pondenţă de gazetă a povestit câteva frag
mente din impresiile culese de d. Iuliii Ma
niu în călătoria sa întreprinsă incognito în 
Basarabaia. Nu se poate şti cât sunt de 
exacte acele impresii. D. Iuliu Maniu va 
vorbi odată, desigur, deschis despre cele vă
zute în voiajul său. Ţinem să subliniem, 
că hotărârea dlui Iuliu Maniu ca şef de 
partid, de a coborî printre basarabeni, este 
demnă de toată atenţia. Un om politic de 
talia şi de răspunderea dsale face cât se 
poate de bine, dacă se informează direct 
asupra împrejurărilor din toate ţinuturile 
integrante ale României mari. O politică 
abilă, sinceră şi activă se poate face numai 
pe lângă condiţia de a fi precis orientat 
asupra necesităţilor reale ale ţării . Arde
lenii au multe legături cu basarabenii. Nu 
am nimerit-o însă totdeauna cu misiunile 
noastre acolo. E bine să fim mai prudenţi, 
mai omenoşi, mai iniţiaţi şi să ştim t ra ta 
cuviincios cu basarabenii, pentru a le me
ri ta încrederea. Un şef politic e bine să 
examineze singur situaţia, pentru a şti cât 
temeiu să pună pe vorba celor cari i-se vor 
îmbia să îndeplinească funcţiuni diferite 
în Basarabia. 

* 
Trenurile rapide. — I n ultimele două 

luni administraţia căilor ferate ne-a pregă
ti t o mare surpriză: a pus în circulaţie 
trei trenuri — fulgere. După rapidul Ovi-
diu către Constanţa, s'a dat un al doilea 
Moldovei, iar decurând avem rapidul Ar
deal. Cine nu se bucură de orice moderni
zare, de orice progres de călătorie'? Omul 
din naştere este înclinat să vadă cu ochi 
buni orice avânt. O Românie cu trenuri lu
xoase, occidentale, este o fală pentru ori
care român jerpelit şi nepretenţios. 

Să fie oare aceste rapide pe deplin justi
ficate? E o iniţiativă realizabilă? Nu tre
murăm oare, că riscăm prea mult? 

O teamă ne stăpâneşte sufletele: de a 
nu fi suficient pregătiţi pentru o aseme
nea reformă. Terasamentele liniilor noastre 
nu sunt îndestul de fortificate şi rezistente. 
I n lipsă de capital n 'am putut face marile 
investiţii cari să fie garanţii pentru o ino
vaţie cum este trenul rapid. 

Apoi: „Rapidul" a desfiinţat accelerate 
cari erau mai la îndemâna populaţiei, se 
opreau în- mai multe gări şi deserveau larg 
publicul mare. 

„Rapidul" nu ne găseşte complect pre
găt i ţ i ca educaţie şi siguranţă, dovadă ca
tastrofa dela Recea a cărei amintire ne în-
ghiaţă sufletul în vine. 

Sunt apoi boelucuri cu poşta. O seamă 
de ambulanţe suferă o schimbare care pre
judiciază interesele traficului de colete şi 
scrisori. 

Hotărât , ne-am prea grăbit cu Rapidul. 
Trebuia să-i premeargă alte măsuri şi pre
gătiri ! 

vsvuswwvwv 
A apărut marea senzaţie literară: 

MÂINE, volum de versuri sociale de cu
noscutul şi talentatul poet ardelean A. CO-
TRUŞ — ediţia Ii-a, mu\lt întregită şi 
revizuită, în editura revistei „Societatea 
de mâine". — Un ex. lei 60. 
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DOBROGEA 
Pământul străvechi al Dobrogei, deschis 

civilizaţiei de îndrăzneţii colonişti greci, 
cari încă din secolul al şaptelea dinainte 
de Christ au împodobit ţărmul bătrânu
lui Pont cu o cunună de oraşe elenice, a 
fost răspântia prin care din timpuri ime
moriale, barbarii Nordului, alunecau 
sprinteni înspre Sudul pittn de lumină. 
Dar în această fâşie de pământ, cuprin
să între apele măreţului Istru şi coasta 
mării Euxene, erau băştinaşi, încă din 
vremea fermecătorului povestitor, Hero-
dot, străbunii noştri, Geţii nemuritori. 
Gurile Danubiului au oglindit în apele 
lor oastea, numeroasă ca frunza şi iarba, 
a împăratului Dariu; ele au văzut şi pe 
nemuritorul Miltiade. In vremurile critice, 
prin faţa acestui ţărm al Mării Negre, a 
alunecat pe îuci/ul apelor lason şi ceata 
Argonauţilor în căutarea lânei de aur, şi 
pe aici pela Tomis, s'a înapoiat fioroasa 
Medea, care prin crima ei fratricidă a 
'dat un nume Capitalei de azi a Dobrogei. 

Mai târziu, ochiul ager al Romanilor a 
descoperit importanţa acestei provincii, 
graniţă naturală menită să păzească cu-
cererile din interior, iar avilele legiona
rilor tenaci au disputat-o dârj şi conti
nuu lăcomiei barbare. Numeroasele in
scripţii, ruinele frecvente, ştirile istorici
lor ne stau ca o mărturie de sângele la
tin vărsat aci pentru afirmarea stăpânirii 
Cezarilor a toate biruitori. Aci a găsit 
de cuviinţă tata Traian să veşnicească 
printr'un grandios trofeu birunţa câşti
gată cu atâta trudă asupra încăpăţâna
tului Dac. 

Apele Dunării erau brăzdate de flotele 
romane cari făceau poliţia fluviului, iar 
în interiorul ţării, castre numeroase sta
torniceau aci, odată cu autoritatea Romei, 
cultura şi spiritul [latin. Aici în Tomis 

şi-a cântat durerea şi nostalgia lui nefe
ricitul Ovidiu, poetul exilat a doua oară 
de furia barbarilor moderni cari i-au fu
rat statuia. Aici în Dobrogea era grani
ţa cea mai orientală a Latinităţii. 

Patrimoniul Woesta, când imperiul ro
man a căzut strivit de propria lui greu
tate şi mărire a revenit ca o moştenire 
legitimă Bizanţului, nouei capitale a lu
mii, care a ştiut în decurs de un mileniu 
să-\l revendice şi să-l apere, cât timp pe 
tronul din cetatea lui Constantin s'au 
perindat împăraţi vrednici. 'Când aceştia 
fură răpuşi, Dobrogea, pământul lui Do-
brotici, ajunse în stăpânirea voevoăulul 
Mircea, acel Dunăre împărat al povestei, 
care, ca şi străbunii săi, a avut intuiţia 
justă, că „ţara până la Mare" este anexa 
naturală a şesului muntean şi cel mai ăe 
seamă debuşeu al ei. Dar, ca o repetiţie 
a istoriei, Scythia Minor, acum ţara lui 
Mircea, strănepotul- Geţilor {lui Herodos, 
a stârnit din nou lăcomia noilor Persani 
— a Turcilor — cari o iau în stăpânire 
şi o ţin secole dearăndul. 

Insă minunea ş'a întâmplat din nou: 
Dobrogea — în urma războiului glorios 
din 1877—8 — a revenit, ca o compensa
ţie (primită la început cu amărăciune) 
legitimilor ei moştenitori, Românilor. De 
cincizeci de ani se exercita acolo autori
tatea Statului crescut din ţara lui Mircea 
cel Bătrân; de cincizeci de ani s'a reîn-
tronat acolo viaţa românească, legea şi 
spiritul românesc al urmaşilor acelor Geţi 
nemuritori şi al legionarilor neînfricaţi. 
Ciclul istoriei s'a împlinit. Şi în provin
cia, care atâta vreme n'a cunoscut decât 
haosul barbariei sau al indolenţei, s'a să
lăşluit definitiv rostul temeinic de viaţă 
şi rănduială al adevăraţilor pioneri ai 
culturei latine în Orient. Pe câmpiile un

de odinioară roiau barbarii de care atât 
de amarnic se plânge Ovidiu, s'au stator
nicit acum, pe lângă coloniştii care au 
cucerit-o cu sângele lor, Mocanii harnici 
din Ardeal, cari, printr'un atavic instinct 
clasic sânt atraşi spre plaiurile inundate 
de \lumini mediteraneene, cât şi Maceăo-
nenii isteţi, care astfel în sfârşit, au pu
tut să se alipească la sânul patriei celei 
mari. 

Vecinii lacomi şi neînţelegători ne con
testă mereu această stăpânire legitimă. 
Ei nu vor să înveţe nimic dela verdictele 
fatale ale istoriei. Victime naive ale ma-
chinaţiei politicei moscovite, veşnic râvni-
toare spre Bizanţ, megieşii noştri dela 
Miazăzi şi-au băgat în cap că Dobrogea 
trebue să fie a lor. Dar viitorul se va 
însărcina să-i vindece ăe această boală. 
Osutăşaptezeci de mii de bulgari, cari au 
năpădit în provincia străveche românea
scă, graţie indolenţei turceşti, acum o sută 
ăe ani, nu constitue şi nu poate să consti
tuie nicicând un drept istoric. Lucrul e 
la mintea omului. Şi apoi noi avem în 
Bulgaria mai mulţi români, decât sunt 
bulgari în Dobrogea. Ce ar fi, ca din 
pricina asta, să ne arogăm şi noi un 
drept asupra Bulgariei? La urma urmei 
putem să le oferim un schimb: în ţara 
lui Mircea mai va fi loc pentru două-trei 
sute de mii de români pe care vitregia 
vremurilor i-a silit azi să rabde intole
ranţa urmăririlor lui Asparuch. 

Insă celor cari, cu toate acestea, se în-
căpăţinează necontenit să ne ceară pă
mântul — sfânt pentru noi — al Dobro
gei, le vom răspunde prin cuvintele la
conice ale compatriotului acelor vrednici 
navigatori ce au întemeiat Tomis, Callo-
tis şi Dionysopolis, spunându-le: „veniţi 
de o luaţi". 

Societatea de Mâine. 
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TARA HOŢILOR 
Regiunea industriei lemnului 

Un cuvânt de lămurire — 

Dorinţa de a cunoaşte pe Jogi şi ţara lor m 'ia por
nit la drum. Cunoşteam greutăţile unei călătorii prin 
ţara lor. Dar curiositatea a ieşit biruitoare. Se spun 
atâtea despre aceşti omeni, şi bune şi rele, încât trebuia 
să mă încredinţez personal despre cele auzite. E atâta 
contradicţie în spusele oametailor, de rămâi de multeori 
uimit. Problema moţilor e la ordinea zilei. Ajutorarea 
lor a fost totdeauna punct de program în activitatea 
guvernelor noastre. S'au scris şi s'u spus multe despre 
nevoile lor şi despre mijloacele prin cari ar putea să fie 
ajutaţi. Am urmărit de aproape această problemă, dar 
cu toată silinţa nu mi-am putut face o icoană fidelă a-
supra situaţiei. Omul, mai ales omul politic, e fals or
gan de relatare. Şi eu nu cunoşteam situaţia decât dela 
ei, ori prin intermediul lor. M'am gândit, că cea mai 
cuminte procedură, când vrei să cunoşti bine un ţinut, 
e să înlături pe om. Unde se interpune omul, acolo 
realitatea se refractează de cele mai de multeori pocită 
şi falsificată. Unii o falsifică intenţictauat, alţii din ne
pricepere. Ambele categorii de oameni sunt o calami
tate pentru viaţa noastră publică. 

Cine vrea să cunoască o regiune, mare sau mică, 
trebuie să meargă acolo, el în persoană, cu ochii lui, 
cu simţurile şi cu judecata lui. Acestea să-i fie libere. 
Cine îşi robeşte judecăţile unei teze aprioristice, sau cine 
e ferecat în cătuşile neîngăduitoare ale intereselor vre
melnice ale zile, acela cu greu va isbuti. Numai ochii 
clari, neînvăluiţi de ceaţa preocupărilor personale, pot 
să vadă în inima lncrurilor. Şi această claritate a vede
rii nu e lucru mare. Nu e nici talent, nici artă. E o 
calitate, care isvoreşte din adâncurile sufleteşti ale fie
căruia dintre noi. Conştiinţa socială trezeşte în sufletul 
fiecăruia simţul sociologic. Prin acest simţ noi ne în-
copciem sufleteşte în marele suflet al mulţimii. Deve
nim o părticică vie extrem de sensibilă în organismul 
social. Acest simţ dă sufletului nostru o structură etică 
de adânci concepţii sociale şi de larg umanitarism. 
Prin aceasta nu pierde nici individul, nici speţa din care 
face parte. Câştigă omul, care e mai aproape de tine, 
câştigă neamul tău. Iubirea celor mulţi se razimă pe te
melia puternică a iubirei deaproapelui- Sufletul înveş
mântat îni haina luminoasă a iubirei vede limpede şi drept. 
Din iubirea desinteresată, impersonală faţă de oameni 
isvoreşte claritatea vederii. 

Dar numai aceasta nu ajunge. Numai cu sufletul, 
încărcat ori cu câte de multă dragoste, nu ajungi depar
te. La un astfel de drum, de explorare sociologică, tre
buie să pleci de acasă pregătit şi cu alte lucruri. 

Mai întâiu trebuie să ştii ce vrei să cunoşti. Tre 
buie ca din complexul de probleme social-economice, 
să-ţi fixezi dinainte pa" "cele.tari te interesează. Tre
buie să-ţi faci un chestionar general al acestor proble
me. După ce eşti tai curat cuTce^vrei-^ă cunoşti, trebuie 
să încerci să fii în curat cu modul curţi) să cunoşti. La 

fiecare chestiune generală, trebuie să-i faci uini chestio
nar de amănunt. 

Pregătit în felul acesta, am plecat la drum. Dar 
contactul cu realitatea mi-a tras dungă peste multe din 
punctele chestionarelor duse gata de acasă. M'am în
credinţat din primele zile că, în anchetele scciografice, 
ceeace duci de acasă e de multeori numai un normativ 
getaerail, pe care trebuie să-! schimbi ori să-1 complectezi 
aşa după cum îţi dictează mediul sociografic unde te 
afli. Eu aveam gata de acasă un chestionar colectiv şi 
un chestionar individual. Mi se părea complet, fixat 
până în cele mai mici amănunte. Dar dela contactul cu 
cele dintâi subiecte sociografice, nişte ciubărari din 
Scărişoara, am văzut defeotuozitatea chestionarelor de 
birou. Aveam iniţial planul de-ai face o anchetă colec
tivă a întregei regiuni. Iar, deosebit, de a-o completa, 
ca o ulterioară documentare, prin anchete individuale. 
Aşa îmi era fixat planul. Dar iute a trebuit să mi-1 
schimb. Realitatea an'a îndrumat pe altă cale, pe cea 
mai bună cred eu. Regiunea moţilor formează douăî 
unităţi economice distincte: e regiunea minieră_a autu
lui teĂxegiunea industrieX.Je.mn^iIuir^Re^îuliieli^uS3ui o 
anchetasem îni vara anului ţ222.~ Atunci m'am mărginit, 
spre părerea mea de rău dtfmai târziu, numai la o sin
gură comună: la Rgsşia-aHojbţană. Deşi în general con
diţiile de muncă şi traiu sunt aceleaşi, totuş sunt deose
biri dela sat la sat, deosebiri cari de multeori dacă nu 
modifică, dar amplifică părerile iniţiale ce le ai despre 
cutare sau cutare chestiune. 

Stuaţia din regiunea minieră a Munţilor Apuseni 
e aşa de identică, încât o anchetă făcută în întreaga 
această regiune, iar fi verificat în întregime cele expe-

^jţimeatate. în Roşia. Regret, că n'am putut-o face. In-
trelăsarea dintr'o parte credeam s'o compensez într'altă 
parte. De aceea am cutezat să încerc îni regiunea lem
nului o anchetă complectă, luând rând pe rând aproape 
toate satele de aici. Pot să spun oare că mi7a succes? 
N'am pretenţia. Am făcut un drum de vre-o 12 zile, 
în care durerea şi revolta îmi erau uneori micşorale"de 
comorile pe cari mi le imbia omul şi natura acSsfor părţi. 

/ Am încercat să cunosc natura şi omul, mediul geo-. 
] grafic şi realităţile social-economice. Am cules informa-
''{•• ţii de pretutindeni, de unde mi s'au putut da. In orice 

sat am luat primaoară contact cu oficialitatea adminis
trativă. De aici am cules datele de statistică agrară 
şi demografică. Cele mai preţioase şi mai detailate in
formaţii mi-au fost date de preoţi. Fiind aproape toţi 
originari din partea locului, sunt buni cunoscători ai 
stărilor de aici. Mi-au mai servit cu date şi alţi frun
taşi ai satelor, cu care mi-a fost dat să mă întâlnesc. 
Dar acestor informaţii, oricât de preţioase ac fi fost, le 
lipsea ceva. Le lipsea verificarea cu realitatea. Aceasta 
am făcut-o, luând contact cu zeci de oameni din partea 
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locului. Am stat de vorbă cu ei unde i-am găsit, acasă, 
pe drum, la lucru ori la câmp. 

Ce admirabil subiect de anchetă sociografică e ţă
ranul de aici. E deschis, sincer, vorbăreţ şi ascuţit la ju
decată. E greu până ce-i câştigi încrederea. Pentru 
aceasta trebuie multă şi rafinată diplomaţie. De cărtu
rarul străin are groază. Ii cunoaşte, peaceia, sub două 
forme: ca funcţionar silvic şi ca perceptor de dare. Nu
mai dupăce te cunoaşte, dupăce ştie de umde eşti şi ce 
intenţiuni urmăreşti cu iscodirile de tot felul, numai 
atunci se deschide şi începe să vorbească. Dar şi atunci 
să te fereşti, după putinţă de a nu.folosi creionul şi. 
harSac TFoTosîiidu-le "vel fi expus să nu auzi multe lu
cruri. 

Am încercat, în cele ce urmează, să dau o icoană 
fidelă a stărilor dilni această regiune. Nu stă în com-
petinţa mea să spun, dacă mi-a isbutit sau nu. Orice 
acţiune a omului. poartă pecetea persoanei sale. Singu
rul defect, pe care-1 are această anchetă e că poate, în 
părerile proprii formulate, nu voiu fi isbutit să fiu de 
tot obiectiv şi imparţial, deşi am năzuit să păstrez li
nia celei mai stricte obiectivităţi. 

Dar, cu toate greşelile pe care le va fi având acea
stă modestă anchetă, totuş poate fi de folos. De folos 
petotru cei cari vreau să cunoască această regiune din 
spusele unui cărturar, pe care nu 1-a mânat în aceste 
părţi decât dragostea desinteresată faţă de ai săi, de
cât mila adevărată faţă de cei ce sufer şi pătimesc nu 
din vina lor, ci din ticăloşia noastră a tuturora. Şi se 
mai poate ca această anchetă să servescă de îndemn pen
tru alţii, cari să încerce să facă şi ei la fel, în satul ori 
în regiunea unde suttrt. Şi unde nu s'ar putea face astfel 
de anchete în ţara noastră, care e sociograficeşte aproa
pe neexplorată? Prin astfel de anchete, mai bune sau 
mai puţin bune, mai pretenţioase, vom putea să ne cu
noaştem ţara — şi s'o îndrumăm amăsurat acestor cu
noştinţe, pe cărările adevăratului progres şi civilizaţii. 

I. Situaţia geografică 
Ţaira Moţilor formează o) singură utoitate geogra

fică, cu două_centre: Abrud'"şî" Câmpeni. Nu formează 
însă c» unitate din punct de vedere~economic. Avem 
două unităţi economice: regiunea minieră, cu centrul în 
Abrud — şi regiunea industriei lemnului, cu centrul în 
Câmpelnti. Mă voiu ocupa cu aceasta din urmă. 

Regiunea industriei lemnului aparţine toată plasei 
Câmpeni, afară de Sohodol, care aparţine plasei Abrud. 
Toate comunele cad în judeţul Turda, numai Sohodolul 
se ţine de Alba. 

întreagă regiunea e muntoasă Vârfurile cele mai 
înalte nu trec peste 1400 metri. Ape mai mari are: 
Arieşul Mare, Arieşul mic, Valea Negrii, Valea Ara
dei, Valea Caselor, Valea Sohodolului, Valea Bistrei. 

Are următoarele comune: 
Câmpeni, la distanţă de 83 klm. de Turda, e aşe

zat pe Arieş şi pe Valea Caiselor. Are crâttuguri: pe 
Dealul Capsei, pe Dealul Motoreşti, Mihoeşti-Boteşti 
şi pe Lazuri. 

In sus pe Arieşul Mare, la 10 klm. de Câmpeni, e 
Secătura. Are crânguri mai însemnate pe Vâltori şi pe 
Dealul înalt. 

Pe Valea Negrii, la vre-o 10 klm. de Secătura e 
Neagra, sediu de notariat. Cade în afară de drumul 

principal, care leagă Câmpenii cu Arieşenii. Are crân
guri mai mari la Iarbă Rea şi la Păşteşti. 

Dela Săcătura drumul duce la Atbac, care se află 
la 20 klm. de Câmpeni. E sediu de notariat. E aşezat 
o parte pe Valea Arieşului mare şi pe Valea Aradei, 
iar o parte pe crânguri, pe Costeşti, pe Păltiniş, Bă-
răşti, După Pleşă, Pleşeşti, Faţă, Devete, Sohodol şi 
Ruseşti. 

Dela Albac în sus, pe Valea Aradei e Arada, Are 
următoarele crânguri. Teiul, Preluea, Oaşa, Niculeşti, 
Daba, Pătruşeşti, Doşteni, Ferecat şi Mănceşti. Lun
gimea comunei e de 8 klm. 

— In sus pe Arieşul mare, la vre-o 28 klm. dela 
Câmpeni, e Scărişoara. E sediu de notariat. Scărişoara 
constă din 3 părţi: Garda de sus, Garda de jos şi Lăzeşti. 
Imtreagă comuna are o întindere de vre-o 14 klm. Are 
următoarele crânguri: Ocoalele, Hânăseşti, Gheţairul, 
Sforţea, Lespezeaua. 

La depărtare de vre-o 10 klm. de Scărişoara e ul
tima comună aparţinătoare acestei regiuni pe Valea A-
rieşului mare, Arieşeni. Drumul până acolo e de un pi
toresc fermecător. Comuna are 7 crânguri. Se întinde 
pe-o lungime de 14 klm. 

Pe Arieşul Mic se află Ponorel, la depărtare de 
vre-o 10 klm. de Câmpeni. Are crânguri pe Pleşcuţa, 
Urdiş, Runcu şi Văleni. 

Mai sus, la distanţă de 5 klm., de Ponorel, e Vi
dra (Vidra de jos şi medie). Are 5 crânguri, pe Sa-
gaj, Faţa, Dosu, Nemeşii, Supa Pietrii, Poeni. 

Mai sus pe Arieşul mic, la 23 klm. de Câmpeni, e 
Avram Iancu (fost Vidra de sus). Are crânguri pe 
Târşa, Drăghiţa, Pestele, Valea VidrişoareC Dealul 
Boului. 

Tot din această regiune mai face parte Sohodolul, 
departe 5 klm. de Câmpeni. Aici poţi ajunge făcâirud 
drumul îndărăpt până aproape de Câmpeni, peste „po
dul Sohodolului". Se poate face şi pe jos, ori călare, 
peste Pojar şi Dealul Târsei. Are următoarele crânguri: 
Peleş, Valea Verde, Poiana, Sat-Vârş. 

Tot acestei regiuni mai aparţine Certegea. Se află 
sus, pe Valea Caselor, la 5 klm. dela Câmpeni. Drumul 
se face până acolo pe jos, ori călare. Greu şi într'o 
formă şi într'alta, mai ales pentru cei neobicinuiţi. Are 
cea mai înaltă poziţie în aceste părţi, peste 1000 m. Ar 
putea să fie, se spune, o minunată staţiune climaterică. 
Are crâng mai mare pe Dealul Borleştilor. 

Ultima comună, pe Arieş în jos, care aparţine aces
tei regiuni, e Bistra, la 4 klm. de Câmpeni. Pe aici Va-
lea Arieşului e"mai deschisă, de aceea găsim pe vale un 
număr mai mare de case, decât în alte comune. Co
muna are o lungime de 14 klm. Are crânguri pe Dealul 
Muntelui, pe Hodişeşti şi pe Bocşeşti. 

I I . Poporatia 
1. Situaţia demografică 

Câmpenii, deşi capitală de plasă, ca număr de lo
cuitori e între comunele cele mai mici. E singura co
mună, oare are un număr mai mare de neromâni: din 
totalul de 48 suflete pe regiunea întreagă, "are )44. Lo
cuitorii se repartizează în inodul următor: 

din totalul de 2996 sunt: 2922 Români, 40 Unguri, 
3 Evrei, 1 altă naţionalitate. După confesiune: 2100 
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ortodoxi, 800 gr. catolici, 35 rom. catolici, 3 izraeliţi, res
tul de alte coinifesiuni. 

Bistra e binişor mai mare decât' Câmpeni. Are lo
cuitori: 4193. Din cari: 4189 Români, 4 Unguri. Toţi 
sunt gr. catolici, afară de 4. E singura comună gr. ca
tolică în regiunea aceasta. 

Gertegea are 1556 locuitori, toţi Români. Ortodoxi 
659, greco-catolici: 497. Altă naţionalitate: 1. 

Săcătara are 1992 locuitori. Români: 1992. Orto
docşi: 1981, altă confesiune (baptişti) 11. 

Neagra are 3007 locuitori. Toţi Români şi toţi or
todocşi. 

Albac are 3076 locuitori. Toţi români ortodocşi. 
im numărul acesta intră şi 8 ţigani, legaţi şi ei de „ţo~ 
pime" prin lege şi prin suferinţe comune. Lor nu li 
s'au dat nici locuri pentru case. Au colibele făcute pe 
locul oamenilor. „Şi noi ne-am luptat ca aialailţi, să ne 
fi dat barăm loc pentru cobe — spunea unul dintre ei". 

Arada ave 3490 locuitori. Toţi Român-:, toţi or
todocşi. 

Scărişoara ane 4987 locuitori. Români: 4893, alţii: 
4. Ortodocşi: 4893, rom. catolici: 4. 

Arieşeni (Lăpuş) are 1937 locuitori: Toţi români, 
toţi ortodocşi. 

Avram Iancu are 3775 locuitori. Toţi români, toţi 
ortodocşi. Aici, după informaţiile primite, este un pu
ternic cuib de „baptişti". Au şi comunitate religioasă, 
ou vre-o 100 membri. Şi se pare că se sporesc într'una. 
E lăţită mai ales între cercurarii ambulanţi numiţi „ho-
loangări ' \ 

Vidra are 2650 locuitori. Toţi români, toţi orto
docşi. 

Ponorel axe 1804 locuitori. Ortodocşi: 1699, gr. 
catolici: 135. 

Sohodol are 4596 locuitori. Ortodocşi: 4360, gr. ca
tolici: 207, alte confesiuni (baptişti): 12. 

întreagă regiuimea are următoarea situaţie demogri-
fică generală: 

Români — 
Unguri — 
Evrei — 
Altii -
Ortodocşi 
Gr. catolici 
Mozaici — 
Alte — 

— 
— 
— 
— 
— 
— 
— 
— 

— 
— 
— 
—. 
— 
— 
— 
— 

— 
— 
— 
— 
— 
— 
— 
— 

39,607 
44 
4 

14 
33,714 
5,827 

4 
125 

S i f u a f i a d e m o g r a f i c ă 
Tablou rezumativ 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

8 
9 

10 
11 

Comuna 

Câmpeni — — 
Bistra ~~ — — 
Certegea — — 
Săcătura 
Neagra — 
Albac cu Arada 
Scărişoara cu 1 

Arieşeni — J 
Avram lancu — 
Vidra 
Ponorel — 
Sohodol— 

Total -

E 

os 
2942 
4189 
1155 
1992 
3007 
6575 
6920 
3/Vb 
2650 
1804 
4596 

3 
OO 

c D 

40 
4 

— 
— 
— 
— 
2 

— 
— 
— 
— 

39667| 46 

— 

:= — < 

11 
— 

1 
— 
— 
— 
2 

— 
— 
— 
.— 
14 

'33 
•> w 
3 

— 
— 

— 
1 

— 
— 
— 
— 
— 

-o o 
O 

2100 
— 
€59 

1981 
3007 
6575 
6920 
3/7b 
2650 
1699 
4360 

4|33714 

u 

O 

800 
4189 
496 
— 
— 
— 
-
— 
— 
135 
207 

5827 

= 

fi-
< 

93 
4 
1 

11 

— 
4 

— 
— 
— 
12 

125 

'o 
o 
N 

iî 

3 
— 
— 
— 
— 
1 

-
— 
— 
— 
— 

4 

Total 

2996 
4193 
1156 
1992 
3007 
6576 
6924 
3775 
2650 
1804 
4596 

39669 

Tablou totalizator 

In reagă regiunea — — Români Aljii 
3962l| 46 

Ort. 
33794 

Gr. cal. 
5827 

Altii 
48 

Petru Şuclu 

PROBLEME SOCIALE 

Tolsto 
La 9 Septembrie 1928 s'au împli

nit o sută de anii dela naşterea gi
gantului, care a dat un suflet nou 
Rusiei de azi. Compatrioţii săi l'au 
sărbătorit în chip impresionant, dar 
guvernul bolşevic, care a patronat 
aceste serbări, l 'a adoptat ca pe un 
patron, ca pe un ctitor al noului aşe
zământ social pe care se întemeiază 
marea împărăţie a Nordului. Cu 
drept? Se pare că nu. In „Reînvie
rea Infernululi" a marelui scriitor, 
socialismul apare, printre ceilalţi de
moni ai civilizaţiei moderne, în suita 
luâ Belzebut. Şi totuşi, Leo Nicolae-
vici Tolstoi a fost, poate fără voia 
lui, un rebel, un răsvrătit, care a 
pregătit mentalitatea nouă a Rusiei 
de azi. S'a zis, cu drept cuvânt, câ 
precum Rousseau a fost un precur-

1 
sor al revoluţiunei franceze, tot ast
fel, şi poate într'o mai mare măsură, 
seniorul dela Iasnaia a fost inspira
torul — indirect al marilor frămân
tări ce au zguduit ţara lui Petru cel 
Mare. 

Un om de spţkit a spus că „Rusu
lui îi stă bine numai când are o con
ştiinţă plină de remuşcări". Datorită 
structurii sale spirituale, Rusul trece 
dela o extermă la alta; dela cel mai 
mare entusiăsm şi încredere în sine 
se prăvăleşte genune a desnădejdii, 
a dispreţului de sine, oscilări, care îl 
fac să fie veşnic nemulţumit de me
diul care îl înconjoară. Astfel el e 
un revoluţionar înăscut. Dacă însă 
această tendinţă de a reforma me
reu,, ar fi susţinută şi de voinţa fer
mă şi tenace, care îşi realizează sco

pul, tot ar fi un bine. Dar nihilismul, 
acel nicevo aşa de caracteristic men
talităţii slave, împreună cu fatalis
mul asiatic, nu izbuteşte decât să dă

râme, cai apoi să se oprească la mijlo
cul drumului, în mijlocul ruinelor pe 
care le-a semănat de jur împrejur. 
Acel tipic revoluţionar rus care se 
numeşte Kerensky şi care a fost ne
norocirea Rusiei, e fiul spiritual al 
celui care a scris „Anna Karenina". 

Pedagogul improvizat care inspi-
rându-se din „Emile", a deschis la 
Iasnaia Poliana acele şcoli ale supre
mei libertăţi (recte ale anarhiei) în 
care copii veneau şi din care ieşiau 
când voiau, fără să fie supuşi la nici 
un fel de constrângere sau discipli
nă, a prec/onizst implicit şi bolşe
vismul, care, pornind dela cea mai 
completă libertate, a degenerat în cea 
mai hâdoasă tiranie. Atât e de ade
vărat că libertatea onecălăuzită de 
disciplina constrângerii, e cea mai 
mare nenorocire a popoarelor. Tita-
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nul rus era un neîmpăcat duşman ai 
disciplniei clasice care reglementea
ză viaţa şi mentalitatea culturii cla
re a Occidentului. Şi în ideile sak 
reformatoare, sprijinite de prestigiul 
unei arte incomparabile, el a exerci
tat asupra spiritelor concetăţenilor 
săi o influenţă cu mult mai profun
dă decât aceia pe care Rousseau a 
avut-o asupra fiilor G-aliei. 

Un îăsvrătit în materie socială, el 
a fost şi un fiu rebel al bisericei sale. 
Căutând să-şi clădească o religie 
nouă, el n 'a făcut decât să semene 
mai mult tulburarea în sufletele unei 
întregi generaţii. Căci religia lui, is-
vorîtă conştient din desperare, in
conştient din sentimentul de orgoliu 
al acelui ce dorea să se singuralizeze, 
era un aport negativ, pernicios, care 
a contribuit mult să clatine liniştea 
şi ordinea de care avea atâta nevoie 
Statul său pentru a se consolida spi
ritualiceşte. De aceia cred că avea 
dreptate Sinodul care îl condamna 
ca pe un ei etic, şi avea dreptate şi 
când îl socotea ca pe un „sărman 
ce are nevoie de îngrijire". 

Figura ascetului dela Iasnaia, ca
re purtat de bucuriile cărnii, făcuse 
treisprezece feciori, ar rămâne totuşi 
impunătoare, dacă am fi siguri că în 
atitudinea lui nu era nici un fel de 
poză. Dar seniorul, care lucra îmbră
cat ca un mujic, era acasă slujit de 
lachei. Şi omul, care a propovăduit 
simplicitatea şi sărăcia evanghelică, 
n 'a găsit la sfârşitul vieţii lui cura
jul de a-şi dărui săracilor averea, 

pe care a lăsat-o... familiei sale. Omul 
care afecta viaţa de ascet, se lăsa 
bucuros intervievat de toţi reporterii 
acelui Apus detestat, pe ai cărui emi
sari îi plăcea — în orgoliul său de mu-
jik de paradă — să-i epateze cu felul 
său de viaţă. Nu vreau să fiu prea 
nedrept faţă de memoria acestui ma
re artist, dar dacă în sufletul lui erau 
avânturi de Ahile, ele erau prea des 
temperate de năravuri de Tersit. Nu 
mărturiseşte el însuşi cât a trebuit 
să lupte împotriva seducţiuwilor pe 
care le executa asupra trupului săa 
bătrân acea. servitoare de care vor
beşte în „Diavolul"? 

Ciclopeană trebue să fi fost sen-
sualitatea acestui aspirant la sfinţenie 
dacă, cu toate sforţările lui spre pu
rificare şi abnegaţie, a mai putut la 
o asemenea vârstă, să fi supus la a-
semenea ispite. O atât de viguroasă 
sensualitate (care, în treacăt fie zis 
explică şi straniul său realism în ar
tă) ne face să ne întrebăm, plini de 

îndoială, dacă nu cumva şi acele 
autoflagelări ale renunţării şi nevoia 
de a se umili, nu erau decât nişte 
noi iş rafinate isvoaire de voluptate. 

El, predicatorul dragostei către 
toate noroadele, e un şovinist: în 
măreaţa epopee — Război şi Pace 
— el nu poate să se entusiasmeze de
cât pentru Kutuzofii şi Bagrationii 
ruseşti, iar marea lui filantropie nu 
l'a împiedecat de a urî tenace acel 
Apus, ale căreia glorii artistice, şti
inţifice şi militare el le denigrează 
cu atâta voluptate. Ce e în definitiv 
ura de azi a Sovietelor împotriva 
„burjuilor" statelor capitaliste, decât 
transpunerea în limbajul actual al 
urii Rusiei faţă de Occident, predi
cată pe toate tonurile de marele pro
fet dela Iasnaia Poliana? 

La temelia vieţei spirituale a Apu-
I sului stă disciplina efortului conşti-
|ent, care birue demonul haosului şi al 
f anarhiei , spre a creia mereu şi a 
I menţine valorile culturale ce alcătu-
fesc indelebila lui caracteristică. 

Poetul cu suflet asiatic e duşmanul 

instinctiv al acestei armonii şi al e-
fortului ce o creiază. Dacă un mo
ment Apusul s'a lăsat sedus de gla
sul sirenei ruseşti, azi, mai ales după 
experienţa de sânge a războiului, şi-a 
revenit în fire şi s'a recules pentru 
a-şi apăra cu încă şi mai multă în
dârjire bunurile sale cele mai sfinte: 
tradiiţa sa şi cultul efortului opti

mist, care birue inerţia fatalităţii şi 
creiază valori trainice şi criterii si
gure de viaţă şi de acţiune. Căci ac
ţiunea, voinţa este cheia Raiului. Cel 
care ne oferă prea multe zigzaguri 
în linia voinţei sale, e aproape de 
sminteală. Şi „nebunul — după vor
ba profundă a unui englez — nu z 
primit în împărăţia Raiului, oricât 
ar fi el de sfânt". 

Tolstoi a fost un mare, un foarte 
mare artist, dar influenţa pe care a 
executat-o asupra naţiei sale, ai fost 
dezastruoasă. E doară privilegiul ge
niilor mari, ca să provoace — nepe
depsiţi — asemenea dezastre. 

Şt. Bezdechi 

Ciocoiul 
Ciocoiul scîrnav şi mişel 

s'a mutat dela conac în bănci cu uşi de-oţel 
de groaza furcilor, topoarelor şi sapelor 

şi de-acolo, fără frică, 
ţara românească-o strică; 

fură-avutul munţilor, belşugul şesului şi-al apelor. 

tot ce din glia "bună smulge plugul 
ciocoiul ne duce cu vicleşugul. . . 
lanurile ce rodesc 
din sudori şi sînge românesc 
ajung pe 'ncetul aur sunător 
în beciurile băncilor lor. . . 

comorile ţării, pe pămînt, subt pămînt, 
pradă ciocoilor sînt. . . 
unde-i ceva de furat, sînt cei dintîi, 
numai tu, ţăran român, lipit pămîntului rămîi. . . 
într'o zi îţi va fura şi soarele şi cerul: 

ciocoiul, 
cămătarul, 
bancherul, 

ce ni l'au prăsit Balcanul şi Fanarul . . . 

A. Ootruş 
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Biserica română din Lipova 
Aşezată într 'un colţ cât se poate 

de important atât din punct de vede
re strategic cât şi al traficului pe 
Mureş, Lipova a avut rolul său ne
discutabil în istoria trecutului Dar 
nu mai puţin că a fost şi o fortărea
ţă, una dintre ultimele, ale lumii 
orientale bizantine, cetate, în care s'a 
baricadat rezistenţa ortodoxismului 
parând atacurile tot mai înteţite ale 
lumii catolice. Dupăce episcopia or
todoxă din Cenad se transformă în-
tr 'una catolică, rolul acesteia trece 
'asupra Lipovei, şi-1 tine nestrămutat 
până ce samovolnicia curţii habsbur-
gice nu-i denatura caracterul. 

Că parohie ortodoxă a existat în 
Lipova încă în sec. XIV, o ştim din 
documente şi tot deacolo ştim că se 
ridica aci şi o biserică ale cărei urme 
se mai găsesc indicate în operele lui 
Ricault şi în acelea ale lui Visconti 
până în sec. XVIIlea. Se naşte a— 
cum întrebarea unde era această bi
serică şi dacă actuala biserică gr. or. 
română din Lipova nu cumva este 
continuarea construcţiei originale din 
sec. al XlV-lea? Problema pusă, tre
bue să precisăm din capul locului;, că 
biserica veche despre care vorbesc 
documentele a fost zidită undeva în
spre dealul viilor, unde avem şi „Va
lea Bisericii". Construită din lemn, 
probabil având proporţii mici, n ' a 
putut rezista năvălirii turceşti şi 
multor lupte şi frământări interine 
prin care a trecut acest oraş. Deci 
alta a fost construcţia care trebuia 
să fie şi catedrală episcopească şi 
care în consecinţă trebuia să fi fost 
o clădire corăspunzătoare anumitor 
exigenţe estetice şi de relativă gran
doare. 

Până acum se. ştia că biserica gr. 
or. română din Lipova datează din 
1732. Aşa ne spune şi monumentala 
operă a lui Borovszky (Temesvâr-
megye tortenete), aşa a trăit şi în 
conştiinţa localnicilor. Ori conside
rând că nu se putea să nu rămână 
undeva o urmă a bisericii catedrale, 
a existenţei, episcopiei gr. or. care 
pela 1616 se mută la Timişoara, pe 
de altă parte ţinând seamă că vechea 
biserică din sec. XIV este indicată 
în hărţile vechi în afară de zidurile 
cetăţii, catedrala ortodoxă trebuia 
să fie, dacă a existat, undeva îm in
teriorul cetăţii poate pe acelaş loc 

unde se ridică şi azi biserica româ
nească. Cercetările făcute în acest 
sens au justificat pe deplin presupu
nerile noastre încât azi putem afir
ma un adevăr important atât din 
punct de vedere istorie-bisericesc, 
cât şi dintr'unul artistic: existenţa 
bisericii din Lipova înainte de 1616. 

Lucrările de restaurare începute 
în vara aceasta sub dirigenţa dlui 
prof. Arhitect Victor Vlad şi a sub
semnatului au durat trei luni. Inten
ţia autorităţilor locale, secundată de 
interesul Comisiei Monumentelor Is
torice din Bucureşti, era renovarea 
bisericii în interior şi exterior, reno
vare care trebuia executată în spi
ritul instrucţiunilor Comisiei. Ori lu
crurile scoase la iveală îndată la în
ceputul lucrărilor au mărit cu mult 
volumul şi calitatea acestei renovări 
îndrumându-o înspre cadrele unei 
restaurări ştiinţifice cu ignorarea sau 
negligarea elementului intrus, mo
dern. 

Dl Profesor Iorga, când a fost în 
1924 pela Lipova a avut intuiţia 
acestor lucrări: importanţa acestui 
monument de artă se învederase 
prin câteva pete de pictură ce ieşi
seră la iveală în urma deslipirii mor
tarului pe alocurea. Şi dacă atunci, 
când, înainte de a începe lucrarea, 
dl Iorga îmi spunea că biserica poa
te fi din sec. al XVII, iar eu caire 
ca toată lumea o ştiam dela începu
tul sec. XVIII, ascultam cu oareş-
care şovăire, azi când s'a desgro-
pat totce se poate fără a se preju-
deca stabilitatea construcţiei, văd că 
şi de data aceasta intuiţia genială 
a dlui Iorga a fost justă. 

Clădirea actuală a bisericii s 'a do
vedit compusă din trei părţi distin
se: o porţiune centrală veche şi două 
adausuri ulterioare: turnul cu supor
tul său şi altul cu o bucată conside
rabilă din naia principală. Această 
situaţie s'a evidenţiat clar atunci 
când •îndepărtându-se mortarul şi va
rul a ieşit la iveală vechea pictură 
distingând net vechea sau vechile 
construcţii de cele mai noui. Pictură 
veche s'a găsit în total pe o supra
faţă de cea 250 m2. .Ea se găseşte 
pe pereţii verticulari interni şi pe o 
porţiune depe pereţii externi, acea
stă din urmă cadru al unei intrări 
descoperite în decursul acestor lu-
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crări, la care se referă şi anul 1732, 
săpat într 'o lespede. Deci nici pic
tura nu poate fi cu mult mai târzie 
decât această dată, dacă chiar nu 
este făcută în aceeaş epocă. Nu poa
te fii pictura cu mult mai nouă pen
tru trei motive; 1. pentru stilul ei 
nu prea mult influenţat de curentul 
baroc vienez, 2. pentrucă este exe
cutată de zugravul Nedelcu care e 
activ în jurul jumătăţii secolului al 
XVIII. • şi 3. pentrucă nu se putea 
ca o pictură făcută abea de câţiva 
anii —• dacă presupunem că ar data 
de pela sfârşitul sec. XVIII. — să 
fi putut fi îngropată la 1792 după 
cum de fapt s'a întâmplat. Rămâne 
prin urmare dovedit că pictura ve
che datează dela începutul veacului 
al XVIII. Acesta ar fi până acum 
un argument pentru a se putea sus
ţine şi pe mai departe că biserica' 
s'a zidit la 1732. Ori, în tinda femei
lor s'a descoperit sub stratul dela 
1732 (să-1 numim aşa) un al doilea 
strat de pictură, care dacă ne ba
zăm pe o raţiune cât de simplistă, 
ne trece, dacă nu mai departe, dar 
cel puţin pela sfârşitul veacului al 
XVII, — deci în dominaţSunea tur
cească. Să căutăm acum în istoria 
Lipovei care ar fi putut fi o perioadă 
proprie pentru clădirea unei biserici. 
Considerând că sub dominaţiunea 
păgână nu se putea zidi un edificu 
dedicat cultului creştinesc, trebue să 
excludem din ipoteza noastră epoca 
ce merge dela anul 1616 când Lipo
va cade definitiv în puterea Turcilor 
şi până la 1686 când fu reocupată 
dela ei de generalul Caraffa. Dar 
starea Lipovei după această ultimă 
dată este atât de mizeră — câţiva 
ani ea este cu totul părăsită — încât 
nici nu se poate vorbi de o oarecare 
iniţiativă edilitară, îndeosebi fiind 
vorba de o biserică cu proporţii nu 
de neglijat cum a fost cea de aci. Se 
poate vorbi despre aceasta abea mai 
târziu, când colonizată de memţi şi reo 
cupată de Români aceştia restaurează 
sau măresc vechea construcţie stri
cată de Turci, căreia îi aparţine stra
tul cel mai vechiu de pictură. Deci 
excludând epoca de după 1688 ca 
proprie unei construiri „ab origine" 
trebue să sărim până dincolo de 
1616. înainte de această dată anii cei 
mai favorabili pentru ridicarea unei 
biserici, ani de relativă pace, sunt 
dela 1595 până la 1616, în care epo
că cade şi ocuparea Lipovei de că-
tră Măiai Vodă. Deci prima fază a 
zidirii bisericii din Lipova ar data 
din această epocă sau dintr'una an-
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terioară, în tot cazul anul 1616 e un 
termen „iamte quem". Cercetările ce 
se vor continua în primăvară vor pu
teai, poate, fixa o epocă şi mai veche 
— la 1528 aveam aci organizaţii pu
ternice româno-sârbeşti atât militare 
cât şi civile — până atunci însă 
suntem mulţumiţi de a fi putut dove
di existenţa unuii important aşeză
mânt spiritual al Românilor din păr
ţile Banatului de Nord la începutul 
secolului al XVIII.. 

Forma bisericii, mai binezis a mă
năstirii vechi era cea bizantină, cu 
picturi, după obiceiul mănăstirilor 
din Balcani, şi în exterior în jurul 
şi deasupra intrării. Aici veneau din 
vechime în pelerinaj Românii orto-
doxi din întreg Banatul, aci era în 
custodie una dintre puţinele făclii 
ale credinţei strămoşeşti din părţile 
acestea, aci era şi o forte citadelă 
de romanizm. Ori faptul acesta a în
tunecat prea mult organizaţia biseri
cească catolică, care căuta să se în
tărească în Lipova. Pelerinajul orto-
doxilor, cari împreună cu prinosul 
lor de credinţă reprezentau şi o bo
găţie de exploatat, a provocat de 
mult invidia autorităţilor de stat şi 
catolice şi dorinţa de a sugruma în-
tr 'un chip oarecare acest focar de 
schismatici. 

Epoca Iui Iosif al II-lea şi alui 
Leopold al II-lea au fost radicale în 
prâvrnţa aceasta. Şi dacă la 1792 s'a 
renovat biserica românească din Li
pova, cred, că rezultatul acestei re
novări n 'a fost numai urmarea unei 
ignorante în materie. Forma ce s'a 
dat bisericiii prin batjocurirea aspec
tului ei bizantin nu pare a fi fost a-
tât de real necesară cât s'ar crede. 
Renovarea dela 1792 a fost un pre
text ca să şteargă odată pentru 
totdeauna o pagină de înalt orto
doxism. Aceasta o trădează pictura 
care scoasă de sub var şi tencuială 
dovedeşte că atunci când a fost în
gropată nu justifica, prin starea ei 
relativ bună, o samovolnicie de fe
lul celeia ce i s'a făcut, aceasta o do
vedeşte şi trăinicia zidurilor vechi, 
groase de peste un metru şi susţinute 
de contraforţi măssivi, aceasta o do
vedeşte şi spargerea bolţii şi constru
irea unei serii de bolţi la un nivel 
mai jos cu 160 m. decât cel original 
şi însfârşit o dovedeşte şi îmbrăca -
rea întregului corp de biserică — de
venit acum hibrid prin adausurile 
neproporţionate — într 'o haină de 
foarte dubios gust al roccoco-ului 
vienez. 

Vom vorbi altă dată despre cali

tatea picturii, de valoarea ei artis
tică. Aici voim numai să atragem 
atenţia celor în drept că dacă în ve
chiul Regat o biserică, cum este cea 
din Lipova, ar trece eventual pe un 
al doilea plan de importanţă, pentru 
istoria românizmului din Banat, mo
mentul acesta câştigă însemnătate 
extremă. Această biserică dovedeş
te că Habsburgiid au îngropat-o ca 
să dea avânt mănăstirii catolice dela 
câţiva paşi, celei din Radna, care 

de fapt numai dela această amputare 
şi-a luat avântul de care se bucură 
azi, furând pentru sine şi pe pelegri
nii ortodoxi plecaţi înspre mănăsti
rea din Lipova pe care n ' o mai gă
seau şi mai dovedeşte priin tot ce 
s'a descoperit până acum existenţa 
în acest punct a unei vieţi spirituale 
româneşti din cele madi înfloritoare 
aşa cum numai foarte puţine centre 
bănăţene pot înregistra. 

Dt, Ioachim Miloia. 

Expoziţia internaţională a presei 
de la Colonia 

Oricât vor fi de trîmbiţate reali
zările pacifice ale Ligei Naţiunilor, e 
cert că dela războiu încoace trăim 
într 'o epocă de ferventă afirmare a 
voinţei şi puterei fiecărei naţiuni. Pe 
deasupra tuturor acordurilor şi pac-
turilor internaţionale, majoritatea ţă
rilor europene caută să-şi apere in
teresele printr 'o propagandă cât mai 
activă şi metodic condusă. 

Germania învinsă — cunoscă
toare veche a serviciilor mari pe care 
i le poate aduce o astfel de propa
gandă, — utilizează cu o îndemânatecă 
strategie orice mijloc spre a-şi re
câştiga sinpatiile în opinia publică 
europeană. 

Prin această prismă, a propagam-
dei, trebuie privită şi grandioasa ex
poziţie internaţională a presei dela 
Colonia, care dacă a fost după unii 
„o revistă internaţională a civiliza
ţiei" sau după alţii „o măreaţă sfor
ţare pentru a glorifica gândirea u-
m a n ă " (Ed. Herriot), nu e mai pu
ţin adevărat că a reprezentat în pri
mul rând o revistă a civilizaţiei ger
mane şi o exemplificare minuţioasă 
a ultimelor progrese tehnice realiza
te de germani în ultimii ani. 

Ocupând o întindere de 50 de hec
tare, pe malul stâng al Rinului, ex
poziţia presei dela Colonia în afară 
de proporţiile vaste ale întinderei a 
impresionat prin măreţia austeră a 
construcţiilor şi prin excluderea to
tală a oricărei improvizaţii în ame
najarea diferitelor pavilioane. 

Maeştri în grandoarea arhitectu
rală şi în utilizarea terenului — ex
poziţia a fost înzestrată cu mai mul
te restaurante, săli de repaus, terase, 
alei umbroase şi întinse peluze — 
germanii nu s'au lăsat mai prejos 

nici în ce priveşte ingeniositatea şi 
variaţia aranjărei diferitelor săli., re
uşind să evite monotonia urnei expo
ziţii, în care technica şi statistica au 
ecupat un rol atât de însemnat. 

Lipsa monotoniei s'a datorit în 
mare parte faptului, că sforţarea 
principală a diferitelor organizaţii de 
presă germană s'a îndreptat mai 
mult spre istoria civilizaţiei presei, 
decât spre partea technica a presei, 
cane fără a fi neglijată, a fost lă
sată în seama diferitelor întreprin
deri particulare. 

In cele 29 de săli ale clădirei cen
trale — muzeul presei — au fost 
strânse toate documentele gândirei 
din frământata istorie ai Europei, de 
la primele manuscrise ale sec. X V -
lea şi maşina primitivă a lui Gutten-
berg, primele maşini de fabricat hâr
tie (Piapiermuhle), poşta şi presa pe
riodică, broşuri, afişe, legături vechi, 
până la mijloacele cele mai perfecte 
ale technicei şi comercializărei pre
sei contimporane. 

Evoluţia presei germane a putut 
fi urmărită în diferitele ei epoci; înt-
tâi publicistica sec. XVII desvoltată 
mai ales în oraşele Magdeburg, 
Miinster şi Osnabruck, apoi aşa zi
sa „Intelligenzblatt" a secolului ur
mător, ziaristica în timpul lui Fride-
rich cel Mare., a Iosef al II-lea revolu
ţiei franceze, Napoleon I şi în tim
pul modern, cenzura şi lupta împo
triva ei etc. 

Cu metoda ce-i caracterizează, 
germanii n 'au omis nimic pentru a 
reliefa nu numai evoluţia presei, dar 
şi influenţa ei civilizatoare, arătând 
proporţiile întinderei şi eficacităţei 
reclamei, legăturile dintre presă şi 
unverşitate, presa şi industria cas-
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nică, presa germană în străinătate, 
industria cărţii europene. 

O sală specială ai pus în tot tim
pul expoziţiei la îndemâna vizitato
rilor, ziarele ce apar astăzi în cele 
cinci părţi ale lumeil 

Tot în clădirea centrală se putea 
observa şi studia cu precizie princi
piile ziaristice moderne şi elemente
le technice ale presei. 

Marile ziare germane, adminis
traţia căilor ferate, poşta germană şi 
agenţiile mari de informaţiuni au 
concentrat aici tot ceia ce priveşte 
mijloacele de informaţie, redactare, 
exploatare şi răspândire a ziarelor. 

Instruirea vizuală a fost mai pre
sus de orice aşteptare: hărţi murale 
pe diferite scării, statistici, grafice, 
diagrame asupra numărului ziarelor 
citite, a predilecţiei cititorilor, săli 
prevăzute cu ecrane de proiecţie, ci
nematograf etc. 

Mai mult decât atât, un ziar dim 
Colonia „Kolnische Volkszeitung" 
şi-a permis să adune în o sală tot uti
lajul modern şi să tipărească o ediţie 
sub ochii publicului. 

In alte clădiri expoziţii particulare 
ale diferitelor, ziare şi institute de 
artă grafică s"au întrecut în a ex
pune ultimile perfecţiuni ale techni-
cei grafice. 

Tuturor acestor realizări grandi
oase trebuie să li se adaoge şi abila 
propagandă germană, care a găsit 
mijlocul să atragă atenţia vizitatori
lor asupra progreselor Reichului şi 
prin alte mijloace decât ale presei. 

Lăsând la o parte sugestiva inven
ţie a unui ziar german din Hamburg, 
care pentru a-şi sărbători centenarul 
apariţiei şira instalat expoziţia într'o 
clădire ce imitai un vapor al liniei 
transatlantice Hamburg—America, 
într'uffli colţ al expoziţiei dincolo de 
biserica evanghelică construită în în
tregime din plăci de oţel, două va
goane: unul restaurant, altul de dor
mit al noueil companii „Mitropa", 
întrecând în confort şi eleganţă va
goanele similare ale Companiei bel
giene au fost expuse pentru a arăta 
progresele realizate de industria ger
mană, de când locul Kaiserului a fost 
luat de Reichswirthschaftsrath (con
siliul eqonomic al Reichului), care 
reprezintă astăzi adevăratul guvern 
al Germaniei. 

Nu e aci locul să vorbim de mo
dernizarea economică a Germaniei 
şi de ultimile ei succese în domeniul 
comerciaL Vom aminti totuşi că da
torită acţiunei perseverente a acestui 
organism suprem — independentă 

de preocupările politice ale conducă
torilor — Germania a reuşit să ob-
ţie anul acesta două concesiuni de 
cale ferată, în Asia mică şi Persia 
şi să exporteze 60 de locomotive 
„Pacific" în Africa de Sud, posesi
une engleză, tocmai în timpul când 
stăpâna Mărilor se sforţează să gă
sească pieţi de desfacere pentru pro
dusele sale metalurgice! 

* 
Dealungul unei întregi alei a par

cului expoziţiei au fost instalate pa
vilioanele celor peste 40 de state par
ticipante. 

înfăşurat în flamurile drapelului 
roşu, îmbâcsit de fotografii şi bro
şuri comuniste pavilionul sovietic a 
fost cu totul destinat reclamei bine
facerilor comuniste. Alături de bus
tul lui Lemn încadrat în postav roşu 
şi de operile lui traduse în 50 de 
limbi -s'au răsfăţat statistice, gra
fice şi broşuri răspândite cu profu
ziune, pentru arăta progresele para
disului sovietic. 

Pe o hartă, hotarul din spre răsă
rit ia! Rusiei întins până la Prut şi 
gurile Dunărei făcea să dispară Ni
strul cu Basarabia noastră, ameste
cată şi în statisticele expuse, printre 
diferitele neamuri asiatice ale conglo
meratului bolşevic. 

Exceptând propaganda tenden
ţioasă a Sovietelor, căreia nu i-a fă
cut concurenţă decât cea a Ungariei 
aproape fiecare din celelalte stata a 
căutat să scoată în evidenţă ceia ce 
e mai caracteristic evoluţiei şi răs-
pândirei presei lor! 

Intre hall-urile ocupate de presa 
scandinavă a atras în deosebi aten
ţia, acel al micei Danemarce, care la 
o populaţie de 3 milioane jumătate 
locuitori, tipăreşte 1,154.000 de foi 
zilnic, ceia ce revine tot la al treilea 
om un ziar! 

Istoricul technica celor patru mari 
ziare din Kopenhaga şi influenţa lor 
socială, culturală şi politică în dies-
voltarea ţărei au format una din 
icoanele cele mai fidele ale importan
ţei celei a patra puteri în stat. 

Redusă ca proporţii expoziţia en
gleză s'a mărginit numai la istoricul 
cultural al presei, siinigurul ziar bine 
reprezentat fiind tradiţionalul „Ti
mes"; ce a americană a concurat cu 
succes în ce priveşte partea technica 
cu Germania, expunând maşini noi 
aduse de peste ocean. 

Pavilionul francez s'a remarcat 
prin frumoasa colecţie istorică, prin 
aranjamentul artistic, eleganţa tipă
riturilor şi legăturilor expuse; totuşi 

lipsa de lămuriri şi desinteresarea 
parcă voită a celor câţiva funcţionari 
faţă de public i-au imprimat un aer 
rece şi neospitalier. 

Prin contrast, Italia a exagerat 
dorinţa de ai se face cunoscută îm
pingând până la exagerare cultul lui 
Mussolini ca şi cum scopul jurnalis
mului italian de astăzi n'air fi altul 
decât glorificarea regimului fascist. 

Intre ţările scandinave şi îndepăr
tatele ţări ele Soarelui: China şi Ja
ponia, mica republică austriacă a 
făcut faţă bună. Lângă bogatul ma
terial istoric al celui mai vechui ziar 
„Wiener Zeitung" şi de colecţia 
marelui cotidian ,,Neue Freie Pres-
se", secţiuni speciale au fost desti
nate presei: catolice, socialiste, grafi
ce, turistice, alpine (Bergland pres-
se: Tirol şi Salzburg) etc. 

Rivalizând în tendinţe cu Sovie
tele, Ungaria şi-a manifestat şi de 
această dată dibăcia în a întreţine o 
atmosferă favorabilă visurilor ei ire
dentiste. Die la articolul lui Elemer 
v. Czakd publicat în marele catalog 
al Expoziţiei şi până la hărţile, sta
tisticele şi fotografiile expuse nimic 
n 'a fost cruţat pentru a arăta că 
presa ungară, ca şi toate celelalte 
manifestări ale Ungariei actuale, e o 
victimă a tratatului de la Trianon. 

Dintre documentele expuse n 'a 
lipsit numărul din „Peşti Hirlap" cu 
protestul împotriva desmiembrării 
Ungariei, publicat cu ocazia iscălirei 
tratatului Je la Trianon şi nici dife
ritele ziare şi reviste care apăreau în 
Ardeal înainte de 1800, acestea din 
urmă, expuse pentru a dovedi vechi
mea ziaristicei maghiare în Ardeal! 
Pentru a vedea cât de. departe a 
ajuns propaganda maghiară la acea
stă expoziţie, e destul să amintim că 
organizatorii pavilionului maghiar 
s'au simţit obligat i să scrie cu litere 
compacte, pumându-le la loc de 
frunte diferitele aprecieri favorabile 
ale oamenilor mari (Napoleon, Vic
tor Hugo, Lamairtine, Nietzsche, 
Michelet, asupra Ungariei şi virtuţi
lor poporului maghiar. 

Dintre ţările Micei Antante sin
gură Cehoslovacia şina făcut datoria. 
Deşi ocupaţi la Brno cu expoziţia lor 
proprie, vecinii şi aliaţii noştri n'au 
pregetat să se pnazinte în mod demn, 
arătând şi cu această ocazie progre
sele nimitoare pe care le>-au făcut în 
cursul celor zece sini de existenţă. 

In schimb Jugoslavii au strălucit 
prin absenţă, iar noi şi mai rău, ne
am făcut de râsul lumei, pierduţi 
într'un ungher al pavilionului cehos-
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lovac, alături de marele cotidian ar
gentinian „La Nacion", care ocupa 
un spaţiu de trtai ori mai mare decât 
cel ad ţării noastre. 

Ruşinea participărei noastre cu 
două ziare mototolite şi un afiş, 
aduse şi aoestea d© tniişte străini pen
tru iai face posibilă instalarea unei 
tarabe anonime,, unde ş'au vândut 
scoarţe şi cusături româneşti a fost 
revelată şi de alţi vizitatori români 
ai expoziţiei. Nu vom mai strărui deci 
asupra ei, decât dintr'un alt punct 
de vedere. 

Ori decâte ori s'a vorbit de pro
paganda maghiară şi de ambasadorii 
revednicărilor maghiare, care inun
dau ţările captând fie pe cale senti
mentală, fie pe alte căi opinia publică 
s'a pus în discuţie şi chestiunea in
existenţei propagandei noastre în 
străinătate, toată vina fiind svârlită 

Ini „Pământul şi omul" scria pe 
vremuri iscusitul şi marele om de 
inimă, care era Ion Ghica, următoa
rele cuvinte adevărate şi de actuali
tate până, în ziua de azi: 

„Neştiinţa face pe unii să oreadă-
şi acum, că adoptarea calendarului 
ar fi o cestiune de ortodoxie, pe 
când nu este decât o cestiune de 
astronomie şi de calcul"... 

„ Nu am deveni papistaşi calcu
lând timpul după sistemul lui Lelio, 
zis al papei Gregoriu XIII, precum 
nu suntem adoratorii zeilor Olimpu-
lui calculând după calendarul lui 
Sosygenes, zis al împăratului roman 
Juliu Cesar; precum nu suntem ado
ratori ai lui Joe, zicându-ne descen
denţii legiunilor idololatre aduse 
aici de Tra ian" . 

„Ceeace poate fi mai plăcut lui 
Dumnezeu ar fi, şă calculăm timpul 
după legile prin cari El a regulat 
mersul corpurilor cereşti, cunoştinţa 
acelor legi este în atribuţiunile oa
menilor de ştiinţă, a astronomilor, 
iar nu a împăraţilor, a papilor sau a 
mrtropoliţilor. Numai "astronomii ne 
pot spune într'un mod precis de câ-
te-ori s'a învârtit pământul împre
jurul Soarelui dela anul 752 după 
zidirea Romei (anul naşterii Mântu-

în seama guvernelor. 
Evident că şi în cazul de la Colo

nia, guvernul îşi are o însemnată 
vină, dar nu trebuie să se uite că 
ea se întinde deopotrivă şi asupra 
organizaţiilor noastre de presă, care 
n 'au făcut nici o sforţare spre a 
reprezenta aşa cum se cuvenea presa 
românească la expoziţia internaţio
nală a presei dela Colonia. Când atâ
tea prilejuri de afirmare naţională 
ne scapă din cauza dezinteresărei 
guvernelor era o datorie imperioasă 
a organizaţiilor noastre de presă Să 
facă tot posibilul, spre a sublinia la 
această manifestare internaţională 
importanţa ţărei care se pretinde ei 
fi apărătoare a civilizaţiei europene 
la Nistru şi a contrabalansa efectele 
dăunătoare ale propagandei duşma
nilor moştri. 

Val. Puşcariu 

itorului) până astăzi; precum numai 
ei ne pot spune zilele, orele şi se
cundele eclipselor Lunei şi ale Soa
relui, orele fluxului şi refluxului".... 

garia la 1 Nov. 1587. 
Uzul celor două calendare în ţă

rile germanie au produs multe fric
ţiuni, indignări şi tulburări. In ur
ma acestora, protestanţii şi-au fă
cut un ^calendar îndreptat", în e-
senţă identic cu cel gregorian. Acest 
„calendar îndreptat" l-au introdus 
în anul 1700, făcând saltul cuvenit 
dela 18 Februar direct la 1 Martie. 
In abatere de regula gregoriană s'a 
admis însă echinocţiul de primăvară 
numai pe baza calculelor astronomi
ce ale lui Kepler, fixându-se numai 
după aceste luna plină pascală şi da
ta Paştilor.1) 

In urma acestora, unele ţări şi 
piovincii protestante au acceptat ca
lendarul îndreptat, altele nu l-au ac
ceptat. 

In anul 1752 Anglia introduce ca
lendarul gregorian şi totodată ziua 
de anul nou o fixează pe 1 Ianuar, 
în loc de 25 Martie, ca până acuma. 
Reforma aceasta radicală a stârnit 
imense proteste în toate straturile 
societăţii. Lucrătorii vociferau pe 
stradele Londrei: „daţwne îndărăpt 
zilele furate!"' Damele orgolioase se 
indignau că „îmbătrânesc" cu 3 luni 
de zile. 

Dar timpul, marele medic, toate 
durerile le-a vindecat; toate indig
nările le-a calmat. 

Aşa credem, că le va calma şi la 
noi. 

Să nu credem că reforma grego
riană s'a introdus simplu, fără nici 
o rezistenţă. Tonul imperativ al bu
lei papale Inter gravissimas (din 
24 Februar 1582), prin care s'a or
donat introducerea reformei în sen-
zul ca după 4 Octobre să se soco
tească 15 Octobre, iar nu 5; amenin
ţarea cu ainiatemă a tuturor acelora, 
cari s'ar opune reformei — a stârnit 
mare resens, mai ales în ţările pro
testante. 

De fapt, numai în ţările pur cato
lice, ca Italia, Spania, Portugalia, 
Polonia, reforma s'a introdus punc-
tuos, în zilele indicate din Octobre 
1582. 

In Franţa s'a întrodus mumai cu 
2 luni mai târziu, sărindu-se 10 zile 
după 9 Decembre 1582. 

In Elveţia catolică şi părţile catoli
ce ale Ţărilor de jos s'a întrodus 
în 1583, socotindu-se după 21 Dec. 
1582 imediat 1 Ian. 1583. 

Germania catolică introduce ca
lendarul gregorian în 1584, iar Un-

]) Istoria se repetă. I a t ă un procedeu, 
pentru caro 1-a copiat exact ortodoxia ro
mână în 1923—4. 

Gavril Todică 

VWWWVWWWVfc 
E r r a l a 

I u numărul 19 s'au strecurat în arti
colul dlui Horia Petra-Petrescu următoa
rele greşeli: coloana I : întremează, în olc 
rele greşeli: coloana I : întremează, în loc 
de „Durerea curmă" ; „Fortwurstelei" -ui, 
în loc de „Fortrousteli" -ui; „Toîschweigen" 
în loc de „Totscweigen"; coloana I I I : Cu 
toate aceste a „păşit resolut", în loc de 
„găsit resolut" ; coloana V I : „Care a stâr
nit", în loc de „care a s tărui t" ; coloana 
V I I : „areopagului", în loc de „aeropagu-
lui". 

Ciliîi volumul de poezii sociale 

MÂINE 
de A. COTRUf 

LEI 60-— 
^msmsmmmmm 

Ortodoxia română şi schimbarea 
calendarului 

II. 
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Discut 11 şi recenzii 
O inovaţie universitara 

D. profesor universitar D. Guşti a avut 
inspiraţia norocoasă să nu se oprească la 
cercetarea pur ideologico-ştiinţifică astă-
vară cu prilejul anchetei monografice în
treprinsă cu studenţii seminarului său de 
sociologie de pe lângă universitatea din 
Bucureşti, ci să treacă în domeniul reali
zărilor. Aflu că în comuna Fundul Mol
dovei dsa a întemeiat o bibliotecă popo
rală. Asta este una dintre realizări. Cea 
de a doua, şi cu mult mai importantă, 
este colecţionarea obiectelor de artă al© 
acelui sat şi înfiriparea unui mie muzeu, 
extrem de preţios, chiar într'o sală a se
minarului. Am cercetat acel muzeu şi 
mi-am dat seama de valoarea acelui mare 
număr de unelte casnice, ieşite din gustul 
creator de artă al ţărănimii româneşti. 
Pentru intelectualitatea universitară este 
o inovaţie de covârşitoare însemnătate. 
Cel: mai nimerit procedeu pedagogie al 
profesorului este cel activ, cel plastic, cel 
intuitiv. Seminarul^ universitar este ade
văratul laborator care preface inteligen
ţele şi sădeşte în ele sacrul instinct al cer
cetării, al şcolii ştiinţifice, al: răbduriei 
discipline care captează pentru toată 
viaţa preocupările noilor unşi ai ştiinţei. 
Oricât de mic ar fi numărul lor, înseam
nă o izbândă. Nu lecţiunea trecătoare de-
la catedră a profesorului, care de atâtea 
ori condamnă doar la pasivitate mlădiţe-
le studenţeşti, ei participarea activă la 
discuţii, activarea inteligenţii, plăcerea 
contradicţiei, simţul continuu stârnit al 
autocriticii rodesc acel devotament pen
tru o disciplină ştiinţifică, ce singur re
crutează intelectualitatea adevărat univer
sitară de mâine. 

Achitarea Iul 
Victor Aradl 

Era firesc, ca să învingă bunul simţ 
şi să se dea scriitorului Victor Aradi re
paraţia cuvenită. Hiperzeloşii agenţi 
de urmărire a activităţii sociologului un
gur, care s'a expus aşa de mult pentru 
noi şi care învăţase, din proprie expe
rienţă şi sârguinţă cutreerând meleagurile 
lui Avram Iancu şi ale Iui Horia, să ne 
iubească şi înţeleagă, trebuiau să sufere 
un eşec meritat. Consiliul de război dela 
Cluj nu putea să renunţe la prestigiul 
său de judecată liberă, şi să se transfor
me în unealtă docilă a unui guvern râu 
informat şi pornit pe răsbunări aşa ne-
tam-nesam. A fost un act de independen
ţă al judecătorilor militari, ce merită 
toată stima noastră, adică a cărturarilor 
cari nu mai credem în înscenări şi în bi
ruinţa trebşoarelor mărunte (şi suspecte 
ale agenţilor de siguranţă, agenţi de cele 
mai multe ori necalificaţi şi mai totdea
una instrumente oarbe ale răsbunătorilor 
politici. Luăm deci cu satisfacţie notă 
de verdictul de achitare dat generosului 

sociolog Aradi Victor. 

Dragnea — scriitorul care a onorat Socie
tatea de mâine câţiva ani cu colaborarea 
sa preţioasă. Cu cât gustul literar se va 
răspândi mai intensiv în masse, cu atât 
şi rolul acestora va fi mai determinant în 
afirmarea scriitorului. Este o teză justă, 
care se impune a fi relevată. 

O profeţie socialistă 
Am avut oroare totdeauna de spiritul 
unilateral şi egoist al unor cărturari, in
capabili să-şi întindă perspectivele des-
voltării viitoare mai departe decât cercul 
îngust al preocupărilor lor cotidiane, in
time şi tihnite. Nici nu intră în definiţia 
de veritabili cărturari asemenea tipuri cu 
orizonturi mărginite şi lipsite de o cul
tură socială. N'am înţeles, dece atâţia 
pretinşi intelectuali nu-şi dau osteneală 
să cerceteze câtă înrâurire fecundă, bine
făcătoare a revărsat socialismul asupra 
gândirii contimporane, asupra îmbunătă
ţirilor legislative, asupra ocrotirii femeii 
şi copilului, asupra înnălţării la demni
tatea de om a muncitorului prin limita
rea muncii la opt ore pe zi şi printr'o 
plată cumsecade. 

Citesc cărţile scriitorului Paul Louis, 
admir verva sa de publicist, spiritul său 
clar. Se ocupă cu crizele economice din 
toate ţările. Vine rândul Austro-Ungariei. 
Aci are o viziune extraordinară. E un 
profet veritabil. In 1905 prevede pră
buşirea iminentă a monarhiei habsburgl-
ee, nici un deceniu nu va mai dura până 
la descompunere. Aşa a şi fost. Peste 10 
ani trozneau încheieturile putredului im
periu ocrotit zadarnic de acvila cu două 
capete. 

Deci o analiză ştiinţifică a procesului 
economic a determinat pe Paul Louis să 
conchidă asupra unui sfârşit neînlătura-
bil, cu siguranţa unei operaţii matema
tice. 

In materie socială este foarte impor
tant să ai această siguranţă de pătrun
dere a factorilor cari hotăresc de destinul 
unei ţări. 

In desvoltarea României ne-ar fi ex
trem de preţioşi asemenea gânditori, cari 
să întrevadă din vreme încotro mergem, 
ce trebuie să facem pentru a nu pericli
ta fiinţa statului nostru ieşit aşa de greu 
din negurile veacurilor trecute. 

Cât de necesară este o analiză sociolo
gică permanentă şi sub multiplele feţe 
a realităţii româneşti! 

Ion Clopoţel 

O poesie 
In cimiter arborii mă salută 
Le sunt cunoscut de mult. 

A murit cineva. Sună clopotul mănăstirii. 
Şi cîntarea fără spaimă o ascult. 
Pe mine moartea nu mă 'nfricoşează. 
A trece din viaţa caldă 'n mormînt!. . . 

Sufletul meu va trăi în veşnicie 
:•., Ca fulgerul ce aleargă 'n vînt. 

Emil Isac 

O nouă anchetă 
fn munţii apuseni 

D. Petru Suciu, director de liceu şi un 
analist îndemânatic al marilor noastre 
probleme sociale, e dela înfiinţarea So
cietăţii de mâine unul dintre colaborato
rii cei mai statornici în anchetarea socio-
grafică. Monografia sa din anul trecut 
despre Roşia montană i-a adus o apre
ciere meritată de obiectivitate. In vara 
aceasta d. Petru Suciu a petrecut printre 
moţi şi a cercetat pe teren viaţa ciubăra-
rilor. In numărul de faţă începe publi
carea vastei materii culese în bună parte 
din experienţa proprie şi apoi din sta
tistici oficiale şi date comunicate de că
tre oameni de încredere. Revista Socie
tatea de mâine se felicită că poate pune 
în manile cititorilor săi din nou un studiu 
sociografic temeinic. Problema sociogra-

T fică este astăzi problema primordială a 
1 României, căci numai prin deslegarea ei 

deţinem cheile secretelor ascunse în sâ
nul pământului românesc. O stăruinţă te
nace şi un simţ de jertfă în această di
recţie va putea grăbi această deslegare 
foarte dorită. Căci până atunci suntem o 
ţară de experimentări la voia sorţii şi o 
ţară de superficiali osândită la pasivi
tate şi neproductivitate. 

Rolul publicului 
fn literatură 

D. Radu Dragnea este fără îndoială 
unul dintre publiciştii de gândire. Se ri
dică până la sinteza vastă de ştiinţă, şi 
se distinge prin noutatea interpretativă 
a oricărei probleme ce şi-o pune. Teza 
dintr'un articol de astăvară despre Trece
rea dintre generaţii a stârnit mari valuri 
de discuţie. In fruntea revistei Bamtiri 
dela Craiova d. Dragnea ne surprinde cu 
o originalitate remarcabilă în arătarea ro
lului pe care-1 are publicul în sancţio
narea talentelor literare. Prea se crede 
la noi, că scriitorii urmează neapărat a 
fi aderenţii unei scoale de critică ori de 
literatură. Dar chiar în vremea noastră 
asemenea şcoli literare nu mai există. 
Soarta literatului este încrezută exclusiv 
în manile publicului mare, care îşi re
clamă o adevărată suveranitate în con
sfinţirea talentelor. Există deci o vă
dită schimbare, semnalată cu drept cu
vânt în articolul Schimbări al dlui R. 
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D O B R O G E A 
Dacă-ţi arunci ochii*) pe o hartă 

etnografică a Dobrogei, nu se poate 
să nu rămâi uimit de marea împestri-
ţătură de neamuri ce locuiesc pe acest 
colţişor de pământ: afară de românii 
băştinaşi şi de cei veniţi mai târziu 
de prin toate părţile românimei, ici 
mai mulţi, dincolo mai puţini, găseşti 
fie amestecate în de ele fie izolate, 
neamuri a căror partrie adeseori tre
buie s'o cauţi la mari depărtări: tur
cii din miazăzi, tătarii dela răsărit, 
bulgarii veniţi din Basarabia ori din 
Bulgaria, lipoveni sectari alungaţi 
din Rusia pravoslavică, găgăuţi, creş
tini cu vorba turcească, nemţi cari au 
inemerit aici trecând prin Basarabia, 
ca să nu mai vorbim de târgoveţii 
evrei, greci şi armeni cum şi de ne
lipsiţii de pretutindeni ţigani, aşezaţi 
ori nomazi, creştini, dar mai ales mu
sulmani. Dacă prin sate populaţia 
tinde să se grupeze după fiinţa ei 
etnică — vedem cu ochii cum dispar 
intruşii din satele a căror populaţie 
este fie românească, fie bulgărească, 
tătărească ori nemţească — în oraşe 
dimpotrivă împestriţătura se tot ac-
centuiază prin adaosul necurmat de 
elemente de tot felul cari vin din sa
tele învecinate ori de aiurea după lu
cru ori după negoţ. Rar colţ de pă
mânt care să prezinte o mai mare va
rietate din acest punct de vedere. 
Dar, lucrul acesta nu este un feno
men spcial al timpurilor noastre, ci, 
de când avem putinţa să cunoaştem 
această /ară, lucrurile nise prezintă 
la fel şi e de ajuns să privim înfăţi
şarea etnică a ei într'una din epocile 
îndepărtate când popoarele de astăzi 
nu se iviseră încă, pentru a vedea 
aceasta. Să luăm deci unul din mo
mentele pe cari le cunoaştem mai bi
ne şi anume sfârşitul al doilea după 
Chmstos, adică timpul când împără
ţia romană, ajunsă la apogeul puterii 
ei, după o victorioasă luptă milenară, 
se opreşte o clipă în loc, pentru ca 
apoi să se istovească subt neînceta
tele lovituri din lăuntru şi din afară. 

Suntem deci pe vremea hxi Marcu Au-
reliu şi a urmaşilor lui. In Dobrogea, 
pe vremea acea o parte din provincia 
Mesia inferioară, parte care mai târ
ziu va alcătui o provincie deosebită 
subt numele de Scythia mică, găsim 
următoarele neamuri: Mai întâi o 

*) Articolul acesta despre Dobrogea ser
veşte ca introducere la lucrarea: „Schiţe 
istorice dobrogene", care va apare în 
cursul anului acestuia. 

populaţie străveche tracă, fie roma
nizată, fie păstrându~şi pe de-a în
tregul caracterul ei etnic, alături de 
populaţii trace de curând venite din 
sud. Alături de aceştia şi iarăşi fie 
amestecaţi fie grupaţi aparte vedem 
mai întâi romani sau mai bine zis 
romanizaţi — unii neştiind bine lati
neşte — originari din toate părţile 
imperiului şi aduşi aici fie prin colo
nizare, fie aduşi şi lăsaţi de legiuni ori 
asvârliţi de nevoile vieţii, apoi greci 
prin sânge, ori grecizaţi de prin E-
gipt şi Asia mică, Sirieni cari-şi păs
trează limba şi-şi scriu pe piatra de 
mormânt epitaful în limba şi cu ca
racterele lor semite. Mai întâlnim 
rămăşiţe de ale Celţilor, ce năvălise
ră cândva peste peninsula balcanică, 
şi dela cari ni-s'au păstrat chiar nu
me de Sate şi oraşe. Pe lângă toţi 
aceştia trebue să mai fi trăit aici în 
vremea aceea şi alte neamuri, mai a-
tes nordice Castoboci, Carpi, Sar-
maţi despre cari ştim că făceau dese 
incursii în provincie, dan ale căror 
urme s'au pierdut pentru istorie. 

Şi în cea ce priveşte credinţa reli
gioasă, găsim îngrămădite în acest 
mic spaţiu mai toate cultele din în
tinsa împărăţie, iar dacă ne-am arun
ca privirea numai cu un veac mai 
târziu, atunci când graniţele romane 
încep să se sfărâme subt presiunea 
neamurilor germane şi apoi slave, a-
mestecul acesta ne-ar apare şi mai 
'desăvârşit. Dar socotesc că atâta va fi 
de ajuns ca să se vază ceeace am spus 
mai sus în privinţa caracterului etnic 
al acestei provincii în tot decursul 
istoriei. 

Cauza de căpetenie a acestui fapt 
stă mai ales în forma şi în aşezarea 
ei geografică. 

Dobrogea, deşi la prima vedere ar 
părea o prelungire a peninsulei 
balcanice, n'are totuşi nimic de a fa
ce cu aceasta, nici din punctul de ve
dere al conformaţiei geologice, nici 
din punctul de vedere geografic. Din 
punctul de vedere geologic ea nu e-
ste altcev& decât ultimele rămăşiţe 
ale unor munţi dispăruţi, munţii Sar-
matici, care se întindeau, înainte de 
a se fi format Oarpaţii dela Nord-
Vest spre S. E. prin Moldova de azi 
până la Mare. Masivul muntos din 
nordul ei şi substratul pietros din 
mijloc, nu sunt altceva decât baza 
ultimei ramificaţii a acestor munţi, 
cari n'au nimica comun cu Balcanii, 
Din punct de vedere geografic, în 
starea actuală ea> este o peninsulă în

conjurată din trei părţi "de Dunăre 
şi Mme. Ea este /ară stâncoasă prin 
excelentă, este despărţită prin Du
năre de câmpia munteană şi basara
beană de formaţie mai nouă şi de ţi
nutul balcanilor prin Câmpia dună
reană sudică, prelungită prin cadri-
laterul actual până la mare. Astfel 
că pe bună dreptate eta* poate fi con
siderată ca,o ţară aparte, cu împre
jurări fizice speciale şi deci menită 
să joace în istorie un rol deosebit de 
al părţilor din jurul ei. Aşezarea ei 
geografică pe de altă parte, îi dă un 
rol deosebit în desfăşurarea istorică 
a vieţii omeneşti pe aceste meleaguri. 
Intr'adevăr, stăpânirea ei, din partea 
unei puteri sudice, constitue o pri
mejdie continuă pentru stăpânirea 
din stânga Dunării prin posibilitatea 
mişcării de învăluire ce se poate des
făşura între cele două puncte extre
me: vărsarea Argeşului şi vărsarea 
Prutului în Dunăre, şi de aci necesi
tatea pentru cei din stânga de-a stă
pâni cu orice preţ această ţară. 

Cu alte cuvinte, pe când pentru 
cei din dreapta Dunării, ea consti
tue uri unghiu ofensiv, pentru cei 
din stânga o fortăreaţă, uşor de apă
rat prin însăşi natura foarte vălurită 
a terenului. Acest caracter apare 
foarte bine, şi de câte ori lumea din 
nordul Dunării intră în conflict răz
boinic cu cea din sud. O foarte re
pede ochire asupra principalelor con
flicte de asemenea natură ne va do
vedi cu prisosinţă aceasta. 

Pe vremea stăpânirei scite, Dobro
gea cu siguranţă a fost supusă stă
pânirei acesteia de peste Dunăre şi 
cea mai bună dovadă este faptul că 
un rege scit îşi ia soţie din oraşul 
grecesc dobrogean Histria, cum şi 
micile stăpâniri scite. Când Dariu al 
lui Histaspe regele Perşilor porneşte 
în veacul 6 a. c. contra Scythilor 
pentru a răzbuna o invazie a aces
tora în Persia, el apucă drumul prin 
Europa prin Tracia şi îşi formează 
baza de operaţii în Dobrogea din 
care pleacă la atac pe un pod de va
se aruncat peste Dunăre în dreptul 
orăşelului Isaceea de azi. 

Odată încercarea lui Dariu neis-
but&tă şi răzbunarea lăsată baltă, te
ritoriul rămâne iarăşi în stăpânirea 
Sciţilor, pentru a ncepe a fi popu' 
lat tot mai mult de seminţii trace 
venite din Sud — căci de o popula
ţie compactă scită nici nu poate fi 
vorba, ci numai de-o stăpânire ele 
pradă şi de tribut — până când în 
vremea macedoneană vedem aici 
ivindu-se mici înjghebări trace, care 
stau în legături şi poate în oare cari 
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legături de vasalitate cu noua stăpâ
nire tracă ce se înfiripează în stânga 
Dunării sub denumirea de regatul 
get. 

Luptele în această epocă se ţin 
lanţ şi regatul tmeo-macedonean al 
lui Lysimach se întinde pe încetul 
de-alungul mării spre Nord până ta 
Dunăre şi numai după ce îşi asigură 
stăpânirea asupra .acestei provincii 
Lysimach se încumetă să atace pe 
Geţi în ţara lor din stânga Dunării, 
de unde se va întoarce de altfel cu 
gloria militară nu tocmai intactă. 
Când în locul negatului get din câm
pie se ridică cel dac din Munţii Car-
p'aţi, în politica acestuia de extindere 
era cuprinderea întregului ţinut până 
la Dunăre şi a ţinutului dintre Dună
re şi mare mai ales. Astfel îl vedem 
pe Burebista în sec. I. a. c. stăpân 
efectiv al ambelor maluri ale Dună
rii şi al înttegei Dobrogi până de
parte în jos aproape de golful Bur-
gas, amestecându-se în certurile din
tre romani, cari strămutaseră teatrul 
războiului civil în Macedonia. Puţin 
timp după aceea, când se consolidea
ză Imperiul roman şi ajunge la Du
năre, mai întâi indirect, prin regii 
traci vasaB, apoi direct prin legiu
nile sale, ocupă această provincie şi 
porneşte să colonizeze mai intens, a-
şa cum n"a făcut pentru restul nouei 
provincii Moesia, cum n'a făcut de 
loc pentru Tracta de curând anexată 
şi pentru Macedonia mai dedemult 
cucerită. Iar când regatul dac către 
sfârşitul veacului I. p. c. regenerat şi 
ridicat la atâta putere că se încumetă 
a înfrunta Roma, deşi în greaua şi 
neegala luptă întreprinsă centrul ac-
ţiunei războinice se desfăşură în par
tea apusană a regatului cu obiectiv 
din partea romanilor Capitala lui De
cebal, totuşi ochii acestui straşnic 
general se îndreaptă şi asupra Do-
brogei pe care încearcă s'o stăpâ
nească sau s'o facă inofenzivă, dacă 
nu direct ceh puţin prin aliaţii săi din 
nord, Sarmaţi, Roxolani şi Dzeu mai 
ştie ce alte neamuri. Şi când Traian 
porneşte lupta împotriva lui Decebal, 
utilizează şi 'această cale de atac a 
Dobrogei, respingând de aci pe alia
ţii regelui dac '~(aitie căror căpetenii 
prinse le va reprezenta pe crenelu
rile monumentului triumfal dela A-
demaclisi, legate de copaci), trimite 
un corp de auxiliari, care trecând Du
nărea pe la vărsarea Şiretului şi în-
naintând pe valea acestui râu în sus, 
apoi pe a Oituzuiui, a pătruns în 
Transilvania, învăluind astfel din
spre răsărit Cetatea aceasta de 

munţi, precum alt corp expediţionar 
va fi executat o identică mişcare în
văluitoare dinspre apus, strângând 
astfel pe regele dac într'un arc de 
fer din cave cu toată sâlbateca-i ener
gie n'a mai putut scăpa. 

Importanţa cea mare ce să dă a-
cestei provincii şi după cucerirea Da
ciei se vede şi din organizaţia mili
tară excepţională ce i se dă, aşezând 
în ea două legiuni şi nenumărate 
trupe auxiliare pe lângă flota de Du
năre înfiinţată deja de mai nainte şi 
al cărui centru se găsea chiar în 
punctul cel mai vulnerabil al Dună
rei, acolo pe unde a trecut Dariu, pe 
unde vor trece mai târziu barbarii 
germani, slavi şi turani, si pe unde 
vor trece în vremile mai noui turcii 
împotriva Moldovenilor, Ruşii şi 
Turcii unii împotriva altora, la Isa-
ceea de astăzi, Noviodunum de 
atunci. 

Această importanţă strategică a 
provinciei i-a făcut de Romani şi mai 
apoi pe Bizantini s'o ţie cu străşni
cie, pe Români să tot încerce până 
târziu in veacul XVII-lea s'o stă
pânească, pe Turci s"o dispute cu 
îndărătnicie. Tot pentru stăpânirea 
ei în timpul ultimului război au curs 
atâtea valuri de sânge. 

Nu e de mirare deci, dat fiind fap
tul că fiecare stăpânitor al ei în de
cursul atâtui amar de vreme a căutat 
să-şi întărească stăpânirea nu numai 
prin forţa armelor, ci şi prin forţa 
tot atât de puternică a fidelităţii lo
cuitorilor, aducând aici populaţie cre
dincioasă, care să se mişte în sfera 
intereselor ei, nu e de mirare că în 
totdeauna Dobrogea din punctul de 
vedere etnic se prezintă ca un amal-
gan, în care însă predomină şi până 
astăzi vechiul substrat tracic romani
zat, întărit necontenit prin elemente 
romanice venite fie din Carpaţi, fie 
de peste Balcani. 

Atâtea frământări pentru stăpâni
rea acestui pământ, atâta muncă des
făşurată pentru păstrarea ori pentru 
cucerirea lui nu s'a putut să nu lase 
urme. Şi într'adevăr, rar colţişor de 
pământ care să cuprinză în sânul 
său atâta rămăşiţe ale celor mai pu
ternice civilizaţii, vâri s'au oglindit 
în apele Dunării, din cele mai vechi 
timpuri şi până azi. Trecând peste 
civilizaţia sdtă care a lăsat urme pu
ţine sau mai bine zis, ale cărei urme 
nu le cunoaştem întru cât imensa 
mulţime a movilelor, care nu aparţin 
toate epocei istorice, nu este mai de 
loc explorată, avem în Dobrogea o 
puternică civilizaţie gre?că, repre

zentată prin marile cetăţi dela Ma
re, Histria, Torni, Callatis şi Diony-
sopolis şi printr'o puzderie de alte 
aşezări mai mici în dependenţă de 
acestea, civilizaţie care se iveşte aici 
încă din sec. VII. înainte de Cristos 
şi dăinueşte trecând prin multe şi 
grele primejdii până în preajma că-
derei Byzanţului, preţ de apnoape 20 
de veacuri. Avem apoi civilizaţia 
romană ascunsă sub ruinele atâtor 
lagăre militare, municipii, aşezări ru
rale şi cimitire, cu cari stăpânitorii 
lumei au împănat acest pământ în 
primele patru veacuri ale erei noas
tre. Avem urme ale civilizaţiei trace 
răspândite peste tot tocul, ameste
cate cu celelalte două, cu care a 
trăit la olaltă în mai bună sau mai 
rea înţelegere, primind influenţe şi 
influenţând la rândul ei asupra lor. 
Avem urme ale culturei italiene me
dievale de-alungul Dunării şi a Mă-
rei. Avem în sfârşit urme ale civili
zaţiei pe care au putut s'o aibă ve
neticii de mai târziu, turci, tătari, li
poveni şi celelalte neamuri, căci fie
care popor are un fel propriu de a 
înţelege viaţa şi chiar atunci, când 
adoptă o cultură streină, o preface 
după felul său de a fi. 

Toate a\ceste civilizaţii contimpo
rane ori succesive, zic, au lăsat ur
me, care în decursul atâtor veacuri 
au umplut tot pământul, ba, pe alo
curi s'au suprapus aşa fel că dela 
suprafaţă până la adâncime de mai 
mulţi metri tot sâpând dai peste ur
me ale unor epoci din ce în ce mai 
vechi ca şi când ai găuri cu casmana 
ta îndelunga şi vecinie curgătoarea 
vreme. Este acest pământ ca o car
te în care se află pecetluită istoria 
neîntreruptă a celor 27 veacuri de 
civilizaţie. 

E o comoară nepreţuită pentru 
cercetătorul istoric şi cel care a sim
ţit odată fiorul descoperirii unei noi 
licăriri de lumnă în bezna aceasta 
atât de adâncă a trecutului, pentru 
acela nu mai există odihnă, sufle
tul lui necontenit îl mână spre a-
ceste meleaguri, care ascund atâta 
viaţă. 

Prea' puţin s'a cercetat până a-
cuma din această nesfârşită arhivă. 
Dar chiar şi numai cu atâta, gândul 
poate reconstitui ceva, o bună parte 
din cele trecute, şi fiindcă socotim 
că e păcat, ca lucruri atât de fru
moase să fie partea numai a câtorva 
pe cari înclinările lor sufleteşti îi mâ
nă spre astfel de cercetări, sunt scri
se cele de mai la vale. 

D. M. Teodorescu 
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PROBLEME ECONOMICE 

Lupta contra epizootiilor 
Trebuie să fi existat din timpurile 

cele mai vechi măsuri de combatere 
a boalelor contagioase la animale. 

După cum oamenii bolnavi de boa-
le contagioase erau izolaţi, după cum 
casele celor morţi' de lepră erau arse 
din cele mai vechi timpuri, de sigur 
se luau măsuri şi contra epizotiilor 
pustiitoare. De sigur, apoi, acele mă
suri nu erau nici generalizate, nioi le
giferate, ci se luau după buna chib
zuială a conducătorilor cetăţilor, pro
vinciilor sau statelor. Ele încă nu 
erau nici destul de eficace, fiindcă 
mari epizootii, cum a fost cea din 
mijlocul veacului al optsprezecelea, 
au nimicit vitele unui continent în
treg aproape în totalitatea lor. 

Primele norme ale unei legiuiri cu 
privire la epizootii este aceea încer
cată de Frideric cel Mare în Silezia 
pentru combaterea pestei bovine. 
Regulamentul acestui înţelept rege 
poartă data de 29 Novembrie 1765. 
Nu era de fapt o lege sanitară, ci 
creiarea unei societăţi de asigurare si 
de apărare contra epizootiilor. Acest 
regulament a fost întins în 1803 asu
pra dalacului, turbării şi altor boli 
contagioase.1) 

Prima lege pentru combaterea epi
zootiilor în Germania a fost legea, 
din 7 Aprilie 1869 care privea tot 
combaterea pestei bovine în statele 
din nordul Germaniei, întinsă prin 
legea din 21 Mai 1878 asupra între
gului imperiu. 

Iniţiatoarea combaterei prin lege 
fiind Germania vom cerceta aci îm-
tâiu, în scurt, legile de combaterea 
epizootiilor în această ţară. 

Actualmente sunt în vigoare în 
Germania două legi de combatere a 
epizootiilor. Este legea din 7 Aprilie 
1879, pentru întreg imperiu, pentru 
combaterea pestei bovine (Rinderpest 
Gesetz) şi legea din 26 Iunie 1909, 
pusă în piactică în 1 Mai 1912 peni-
tru întreg imperiu, pentru combate
rea epizootiilor (Reisvichsenchen Ge
setz). 

Această din urmă lege reglemen
tează măsurile de combatere a tutu
ror boalelor contagioase Ia animale 
afară de pesta bovină. Ea se întin-

') Al. Fratsscher, Landwirtschaftliche Ver-
sieherung, Berlin 1914, pg. 86. 

de asupra tuturor animalelor folosi
toare, de muncă şi de formă, inclu
siv câinii, pisicile şi păsările de ciurte 
(§ 1). In primul rând ea leglemeni-
tează apărarea contra epizootiilor ve
nite de peste graniţă. In acest scop 
opreşte introducerea în ţară a anima
lelor care au suferit de o boală con
tagioasă, sau bănuite că ar fi bolna
ve, precum şi a produselor, părţilor 
sau cadavrele unor asemenea anima
le, sau orice lucru care ar putea îi 
contagios (§ 6) . In ce priveşte regle
mentarea apărării contra epizootiilor 
ta interior, legea impune obligaţia 
de anunţare a tuturor cazurilor de 
boale contagioase la animale şi aşea
ză o regulată şi atentă constatare a 
isbucnirii oricărei epizootii. Legea 
din 1912 prevede 17 boale contagioa
se la animale şi păsări supuse obli
gaţiei de anunţare (§ 10). 

Legea germană prevede toate mă
surile de prevedere şi de represiune 
în amănunt pentru fiecare fel de 
boală §§ 18—30). Ea prevede şi 
despăgubirile ce se cuvin a se da 
proprietarilor da vite, a căror vite 
au fost ucise dto ordinul administra
ţiei şi poliţiei sanitare (§§ 66—68). 

In România prima lege pentru com
baterea epizootiilor a fost legea din 
28 Mai 1882 (Legea de poliţie sani
tară veterinară). Această lege a fost 
complectată şi modificată în 1889, 
1896, 1898, 1900 şi 1901. 

Această lege se referea la urmă
toarele boale contagioase: Pesta bo
vină, pleuro-pneumonia la vitele 
mari, vărsatul la oi şi capre, raia 
la cai, măgari şi catâri, boalele 
veneriane benigne şi maligne, fe
bra tifoidă la porci, turbarea, 
dălacul, pneumo-enterita şi brân
ca infecţioasă la porci, tubercu
loza la cornute, febra tifoidă la cai, 
holera la păsări, pneumonia infecţioa
să la porci. 

Ca măsuri de combatere a întro-
ducerei epizootiilor din străinătate 
legea obliga pe importatori de a pre
zenta la frontieră certificate de pro
venienţă şi de sănătate. Vitele care 
proveneau din ţări unde bântuia o 
epizootie, sau au trecut prin aseme
nea ţări erau respirase la import. Era 
oprit de asemenea introducerea ani
malelor moairte sau resturile acesto
ra, precum şi nutreţe sau orice luc

ruri care puteau fi purtătoare de con-
tagiu, dacă proveneau de ţări infec
tate. Statul închidea graniţa total sau 
parţial către ţările vecine infectate. 

Legea oprea şi exportul vitelor 
bolnave. 

Ca măsuri de combatere a epizoo
tiilor în ţară, legea prevedea supra
vegherea uzinelor de graniţă în ca
zul când în o ţară vecină bântuia o 
epizootie, oprea circulaţia animalelor 
bolnave, sau bănuite de boale conta
gioase, impunea examinarea sanitară 
a animalelor aduse la târguri, exami
narea veterinară a vitelor înainte şi 
după tăierea în abatoare introducea 
obligaţia de anunţare a cazurilor de 
boală contagioasă, impunea separa
rea animalelor bolnave sau bănuite 
ca bolnave de o boală contagioasă, 
oprea deschiderea de târguri în loOa-
tăţile infectate, ordona inocularea vi
telor supusa contagiune!, uciderea 
animalelor bolnave sau bănuite de 
boale contagioase, distrugerea ca
davrelor animalelor foste bolnave de 
boale contagioase prin îngropare 
adâncă, ardere, sau agenţi himici, 
precum şi nutreţul şi gunoiul rămas 
dela ele, şi apoi desinfecţia locurilor 
unde au stat animalele bolnave sau 
bănuite. 

Legea prevedea apoi dispoziţii spe
ciale pentru diferitele boale conta
gioase, pentru prevenirea şl represiu
nea lor. 

Proprietarii ale căror vite bolnave 
de boale contagioase sau bănuite fu
seseră ucise din ordinul autorităţilor, 
erau despăgubiţi. 

Primeau ca despăgubire valoarea 
întreagă a animalului ucis din cauză 
că a fost bolnav sau bănuit de peşti 
bovină, sau în scop de a se stabili 
diagnoza vre-unei boale contagioase, 
cu excepţiune de cele ucise pentru 
a constata turbarea. Se mai plătea 
ca despăgubire valoarea întreagă 
pentru caii, catârii şi măgarii1 ucişi 
ca bănuiţi a fi atacaţi de răpciugă şt 
cârtiţă şi la a căror autopsie nu s'a 
putut constata existenţa nici uneia 
din aceste boale, pemitru vitele cor
nute mari cari au murit în urma in-
oculaţiunei cu virusul pleuro-pneumo-
niei contagioase şi acele cari 97au 
ucis ca bănuite însă la a căror autop
sie nu s'a găsit nici un semn al ace
stei boale. 

Se despăgubea cu trei sferturi din 
valoarea lor întreagă vitele cornute 
bolnave de pleuro-pneumoiniie conta
gioasă şi ucise, vitele cornute ucise 
ca bănuite de pleuro-pneumonie con
tagioasă şi la a căror autopsie s'au 
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Constatat leziunile acestei boaîe. 
Se despăgubea cu jumătatea din 

valoarea lor întreagă caii, catârii şl 
măgarii ucişi, fiind bolnavi de răp
ciugă şi cârtiţă. 

Valoarea maximă a . despăgubirei 
nu putea trece peste 200 lei. Din 
despăgubire se scădea valoarea res
turilor utilizabile. 

Se despăgubea, prin lege, şi obiec
tele distruse cu scopul de a face dis-
infectare complectă. 

Nu erau despăgubite animalele 
bolnave ucise peMru care nu se fă
cuse cuvenita declaraţie, animalele 
îmbolnăvite 10 zile după introduce
rea lor în ţară, 90 zile pentru caii 
bolnavi de răpciugă şi 180 zile pen
tru vitele bolnave de pleuro-pneumo-
nie contagioasă. 

Legea creia şi un fond de epizootii 
din care se plăteau despăgubirile şi 
se făceau desinfecţiile. 

Aceasta ai fost abrogată şi înlo
cuită prin legea dto 2 Decembrie 
1912 (Legea de poliţie sanitară vete
rinară) şi astăzi în vigoare şi extin
să asupra teritoriului întregei Româ
nii mari prin Decretul-lege No. 2344 
din 8 Iunie 1920. Legea din 1912 are 
un regulament de administraţie pu
blică pentru serviciul sanitar veterinar 
de frontieră din 15 Ianuarie 1915. 

Legea din 2 Decembrie 1912 are 
patru părţi şi 78 de articole. 

Boaîele contagioase la care se a-
plică măsurile de poliţie sanitară ve
terinară prevăzute în legea din 2 
Decembrie 1912 sunt: 

1. Pesta bovină (ciuma.) a rume
gătoarelor mari şi mici; 2. Pleuro-
pneumonia contagioasă a vitelor cor
nute mari; 3. Cărbunele emfizematos 
(simptomatic); 4. Dalacul (cărbune
le bacteridian antrax) la toate anima
lele domestice; 5. Tuberculoza la spe
cia bovină; 6. Turbarea şi 7 Septice
miile hemoragice la bou, bivol, cal şi 
oaie; 8. Răpciugă solipedelor; 9. Du-
rina iş exantemul genital; 10. Febra 
aftuoasă; 11. Variola (vărsatul) oi
lor; 12. Brânca, (rugetul) porcilor; 
1*3. Pesta şi pneumonia infecţioasâ 
a porcilor; 14. Pesta şi holera pasă
rilor; 15. Raia solipedelor (cai, ca
târi, măgari) şi a oilor. 

Prin decret regal oricând se poa
te complecta cu alte boale contagioa
se şi parasitare. 

Ca şi legea din 1882, legea din 2 
Decembrie 1912 prevede în primul 
râind măsurile preventive de luat pen
tru împiedecarea introducerii in ţa
ră din străinătate pe calea importului 
sau contrabandei a boalelor conta
gioase la animale. 

Organele diplomatice şi consulare 
ale ţării în străinătate au datoria să 
ţină în curent Ministerul de agricul
tură şi domenii pe oale directă des
pre apariţia, mersul şi stingerea boa
lelor epizootice în ţările respective. 
De asemetoea, prefecţii judeţelor de 
frontieră şi toţi funcţionarii admini
strativi, vamali, medici veterinari 
dela frontieră au datoria a se infor
ma asupra stării sănătăţii vitelor din 
ţările vecine şi să comunice direct Mi
nisterului de agricultură şi domenii 
ivirea boalelor epizootioe. 

întemeiat pe aceste informaţii Mi
nisterul de agricultură şi domenii are 
facultatea, prin lege, de a opri sau a 
restrânge importul şi trainzitul specii
lor de animale ameninţate, produsele 
brute ale animalelor, nutreţurile şi 
orice alte obiecte ce pot fi purtătoare 
de contagiu. 

Mai mult, Ministerul de agricultu
ră şi domenii, în caz când o ţară ve
cină este bântuită de o epizootie care 
ameninţă şi ţara noastră, are datoria 
de a forma o zonă preventivă la gra
niţa acelei ţări. 

Petotru a se putea împiedeca intro
ducerea unei epizootii în ţară anima
lele şi produsele brute de origine a-
nimală, aduse la import trebuie să. fie 
însoţite de un certificat veterinar de 
origine şi sănătate. Certificatul de 
origine va arăta dacă animalele sau 
produsele provin dintr'o ţaţă conta
minată. Certificatul de sănătate va 
arăta dacă animalele sulnt atinse sau 
nu de o boală contagioasă. iAfară 
de aceasta animalele şi produsele 
brute de origină animală nu pot fi 
introduse în ţară decât prin punctele 
vamale unde sunt organizate oficii 
veterinare. Toate animalele sunt cer
cetate la vamă de medicii veterinari, 
şi dacă animalele aduse pentru im
port, sunt bolnave nu au semne ce 
pot fi bănuite ca atinse de vre-o boa
lă contagioasă sunt respinse şi dacă 
nu sunt reprimite de ţara vecină, 
sunt ucise. 

Dacă examenul clinic nu e conclu
dent aindmalele pot fi reţinute la fron
tieră timpul necesar, subt observaţii
le medicilor veterinari. Iar dacă ofi
ciul veterinar dela frontieră crede 
necesar poate dispune ca şi după in
trarea în interiorul ţării, animalele 
importate să fie ţinute subt suprave
gherea medicilor veterinari oficiali. 

Legea pretinde ca şi animalele ce 
vin la export să fie însoţite de un 
certificat al unui medic veterinar ofi
cial. 

(Va urma). 
N. Ghiulea 

Impresii dobrogene 
. . . Şi marea se sbate sub mal; 
Aud cum se plânge Ovid. . . 
Văzduhul îmi pare că-i vid. . . 
Şi Crivăţul, bate, 
Pustiuri sarmate 
Şi soarele pare de-opal. 
Cu ochii ţintiţi peste mare, 
Că plânge Ovid, mi se pare; 
Că plânge Ovid, mi se pare 
Şi scrie scrisoare cernită 
Corăbii s'o ducă grăbită, 
S'o ducă corăbii la Roma iubită 
Lui August să-i ciară 'ndurare. 

* 
Pustiuri tăcute, 
Pustiuri barbare, 
Pe-aicea, odată, 
Sarmatice căra 
Purtat-au pe tristul poet. — 
In sufletu-i nemângâiet, -
Când dragoste ne -ngăduită 
Aprinse scântee vădită, 
Pustiuri tăcute " 
Pustiuri barbare, 
Pe-aicea purtară, 
Sarmatice cară, . 
Pe blândul şi tristul poet. ,.s 

* 
Că plânge Ovid, mi se pare < , , 
Lui August cerând îndura re . . . 
Iar Crivăţul, bate, 
Pustiuri sarmate 
Şi Istru ! 
Şi Tomis j 
Şi mare. 

V. I. Eergheanu 

PROCESUL IDEILOR 
Regele Midas avea urechi de măgar. 

Un singur om o ştiuse la început. Un 
bărbier îi pipăise pentru întâiaş dată ure
chile păroase. 

Descoperitorul viţiului regesc ştia că se 
joacă eu moartea posedând secretul. Greu
tatea lui îl chinuia. Gândul că un cap 
de-asupra tuturor celorlalte capete e îm
podobit cu urechile celui mai nerod din
tre animale, îl înspăimânta. Iar admira
ţia celor mulţi în faţa regelui urechiat îl 
umplea de mânie. 

Bărbierul lui Midas nu era numai de
cât guraliv. Era un om care cunoştea 
minciuna şi-ar fi dorit să o distrugă, da
că spaima nu i-ar fi îngheţat cuvintele 
pe buze. 

Era un laş. Mai puternic decât el era 
însă dorinţa de a doborî de pe piedesta
lul admiraţiei un idol fals. 

Spre a-şi împăca laşitatea şi conştiin
ţa, bărbierul lui Midas avu o idee genia
lă. Săpa la marginea oraşului o groapă 
şi îşi şopti secretul în adâncul ei. O aco
peri apoi cu humă şi plecă liniştit spre 
acasă. 

Deasupra groapei au crescut însă nişte 
plante ciudate. Frunzele lor şi-au şoptit 
între ele taina lui Midas. Şi întreaga ţa
ră cunoscu că Midas avea urechi de ma-. 
gar. 

Câţiva jurişti în secolul nostru î-au 
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făcut procesul bărbierului lui Midas. 
Procurorul îi ceru pedepsirea. Apărarea 
îi ceru achitarea. 

Rechizitorul procurorului fu următo
rul: 

—Bărbierul lui Midas ajuns în stăpâ
nirea unui secret, dăunător prestigiului 
şefului statului, a săvârşit o crimă de ne
iertat descoperindu-1 mulţimii. Sunt lu
cruri, pe cari credinţa obştească le-a pus 
deasupra oamenilor. Sunt zei creaţi din 
necesitate, diguri în faţa valurilor de pa
timă omenească. Ochiul trebue să-i pri
mească pe aceştia şi nu să-i privească. 

Deasupra tuturor stă ordinea socială. 
Dreptul ei nu trebue discutat. Prin fap
tul că există la un moment dat, şi-a câş
tigat dreptul de a fi şi de-asupra tutu
ror. 

Nimeni să n'o atingă. Dacă e lipsită 
de înţelepciune, moare prin ea însăşi. Nu 
trebue însă stropită cu sânge. Evoluţia e 
lentă. Inzădar am încerca să descoperim 
înţelepciune la un copil. înţelegerea îi 
vine eu anii. 

Apărătorii au pledat pentru bărbierul 
lui Midas astfel: 

— Bărbierul lui Midas cunoscuse min
ciuna unui veac. Trebuia oare să tacă în 
faţa idolului fals, când îi pipăise ure
chile? 

Oamenii primesc minciuna astfel cum 
au auzit-o. Cu toţii au învăţat că Midas 
stă mai presus de ei şi are urechi de aur. 
Dacă cineva îi atinge urechile păroase, nu 
trebue oare să le arate celorlalţi alt drum 
şi nu pe cel bătătorit de un asin? 

Din cauza minciunii oamenii se învâr
tesc într'un cerc viţios, până când cad 
ameţiţi şi câte un singuratic, care a ple
cat pe drumul cel adevărat, se reîntoarce 
să-1 ducă cu sine. 

Bărbierul lui Midas a avut tot dreptul 
să descopere secretul. 

* 
Procesul bărbierului lui Midas e veş

nic actual. 
Seeolul al nouăsprezecelea rosteşte pen

tru prima dată marea sentinţă. „Ideea 
nu se pedepseşte chiar dacă e criminală." 

Motivele nepedepsirei sunt altele decât 
acelea care ar trebui să fie. Impunita
tea se acordă pentru-că deşi există re-
zoluţiunea (criminală), nu este irevoca
bilă, şi e departe de realizare. 

Dar alta trebue să fie justificarea. 
Masele sunt inconştiente. Ele dorm pe 

drumul vieţii. Nu reacţionează şi nu se 
sbat, pentru-că nu văd nici în stânga, 
nici în dreapta. Şi atunci cei ce îi con
duc, cred că i-a convins că le-a ales ca
lea cea bună. 

Iar din când în când se iveşte câte un 
iluminat. Cuprins de milă le ţipă în ure
che celor adormiţi minciuna, şi îi trezeş
te. Şi atunci se străbat alte drumuri. 

Dacă evoluţia nu face salturi, omenirea 
ar progresa totuşi mai repede lăsată să 
cugete în voie. Dacă ar fi existat liber
tatea ideii, acum ar fi cu mii de ani 
înainte. 

Ameninţarea cu unele curente nesănă

toase nu există. Acolo unde libertatea e 
deplină, se formează o singură voinţă, 
ceilalţi puţini se risipesc în sute de di
recţii. 

Numai războaiele crează eroi. Numai 
prigonirea ideilor creiază curente potriv
nice celor cari sunt admise. 

* 
Bărbierul lui Midas şi-a şoptit secre

tul unei groape şi a fost destul să-1 cu-
noască o lume întreagă. Astăzi în locul 
frunzelor îl poartă de-alungul pământului 
florile negre ale tiparului. Flori mici, 
flori mărunte, sunt mai puternice decât 
cel mai puternic ţipet. Abia şoptesc şi 
s'aud la mii de chilometri. 

De aceia prigoana împotriva lor e 
mare. 

E aceiaşi în România, în Spania, în 
Rusia şi Italia. Mussolini şi Duca vorbesc 
la fel. Un bolşevic se înţelege de minune 
cu Primo de Rivera. 

Cine ar putea să cunoască ale cui sunt 
cuvintele dacă n'ar preciza nume. 

„Vechile acuzaţiuni despre înăbuşirea 
libertăţii presei din partea tiraniei fas
ciste nu mai au nici un credit. Presa cea 
ma liberă din lumea întreagă este presa 
italiană. In alte părţi ziarele sunt la or
dinele partidelor. In Italia jurnalismul 
fascist e ca o orchestră. Nota „la" e comu
nă. Nota aceasta şi-o dă sie-şi fiecare zia
rist. El ştie cum să servească regimul şi 
nu aşteaptă în fiecare zi cuvântul de or
dine... . i 

Şi Presa naţională serveşte regimul 
(fascist) ihistrân opera de fiecare zi, 
creind şi menţinând un mediu de apro
bare în jurul acestei opere." 

Aşa vorbeşte Mussolini. Şi astfel vor
besc toţi cei ce au în mână puterea. Pu
teţi vorbi despre orice, ne puteţi lăuda, 
să vă feriţi de un singur lucru, să-i des
coperiţi mulţimii urechile de asin ale lui 
Midas. 

Şi zi de zi i-se fac procese răsună
toare ideii. 

Ion Munteanu 

O V I D I U 
(Tr. I I I , 8.) 

Ah, eu acum aş dori să mă urc în căruţa din care 
A aruncat Triptolem aspra sămânţă'n pământ! 
Cât aş dori să'nfrânez ai Medeei balauri pe care 
I-a înhămat, când fugi din cetăţuia-ţi, Corint! 
Cât aş dori ca să iau pentr'un zbor doar vestitele-ţi pene: 
Pe-ale tale, Perseu, sau pe-ale tale Dedal, 
Ca, despicând prefiratul văzduh, cu ale mele aripe, 
Pe neaşteptate să văd dulcele ţării pământ, 
Părăginită-mea casă şi pe credincioşii tovarăşi 
Şi mai ales să revăd chipul iubitei soţii, 
Ce însemnează, nebune aceste dorinţe zadarnici 
Care împlinite n'ar fi nici mai târziu, nici acum? 
Când ai ceva de dorit imploră puterea lui August 
Şi îl imploră, te roagă de el, Zeul ce-amar te-a'ncercat 
Pene şi car zburător numai el e în stare să-ţi dee; 
Voe de-ţi dă să te'ntorci, aripi pe loc vei avea. 
Dacă atâta-i cer doar — mai mult aş putea să-1 rog oare — 
Teamă îmi e că ce-1 rog, o să îi para prea mult. 
Poate cândva am să-i cer — şi-atunci cu sfiala în suflet — 
Chiar şi aceasta, când el ura'şi va fi stâmpărat. 
Dar cel puţin — ceeace pentru mine-i un dar fără seamăn — 
Voe să-mi dea ca să plec — oriunde ar fi — de-aici. 
Nu îmi prieşte nici clima, nici apa, nici boarea, nici ţara, -] 
Trupul îmi este mereu de lâncezeală cuprins. 
Fie că boala din suflet în mădulare întrat-a, 
Fie că-i clima de-aici pricina răului meu, 
Cum am ajuns în surghiur, îmi pierdu-i orice somn, iar prin piele 
Oasele-mi ies şi nu pot nici o mâncare să gust. 
Frunzele veştede cum pălite de întâile brume 
Toamna pe când le-a pişcat frigul, al iernii pristav, 
Astfel e şi trupu-mi, şi nici o putere nu-1 înviorează 
Căci e mereu frământat de plângătoare dureri. 
Nu-mi e mai zdarvăn ca trupul nici sufletul, cj amândouă : 

Sânt şubrezite la fel şi e'ndoit al meu chin. 
Ca o întrupată nălucă îmi sade infipt înainte " 
Chipul destinului meu cu un contur lămurit 
Ori şi când văd acest loc, cu datina, portul şi limba 
Geţilor, şi mă gândesc ce am ajuns şi ce-am fost, 
Ah, mă cuprinde aşa dor de moarte că-mi vine să blestem 
Că nu îşi stinse Cezar ura-i în sângele meu. 
Insă, fiindcă a sa mânie a fost aşa blândă, 
Să-mi uşureze al meu chin dându-mi aiurea loc de exil. 

Şt. Bezdechi 
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Fuziuni de bănci 
Cu problema concentrării capitalului 

bancar m'am ocupat în mai multe rân
duri; imboldul, de a mă ocupa din nou 
eu problema fuzionării, mi-1 dau miş
cările recente în viaţa bancară. 

Conform ştirilor, două concentrări 
mari de capitaluri sunt în curs, prin 
care se crează două institute puternice 
minoritare în Ardeal. Prima, este infiin-
ţarea unei bănci de credit fonciar, prin 
fuziunea a 9 bănci săcueşti sub egida 
Cassei de Păstrare şi Băncii de Credit 
din Cluj cu menirea de a alimenta cu 
credite pe amortizare intreprinderile 
industriale şi comerciale săcueşti. Acea
sta ca urmare a intervenţiei Sindicatu
lui băncilor minoritare din Ardeal, care 
a infierat fără jenă în ultimul său con
gres uzura nemiloasă practicată de mi
cile bănci maghiare din Săcuime — pe 
care temă s'a ivit şi o polemie gazetă
rească foarte aprinsă, adueându-se acu
zaţii grave conducătorilor băncilor aces
tora. In congresul de astă vară s'a fă
cut o comparaţie foarte justă între 
băncile româneşti de odinioară, cari 
mai presus de toate au avut în vedere 
— în prima linie •—• scopuri naţionale: 
de a sprijini cu credite ieftine agricul
tura şi mica industrie românească şi nu
mai în a doua linie s'a urmărit un fo
los negustoresc, până când băncile mi
noritare au exploatat fără milă ţărăni
mea maghiară, stânjenind-o în orice 
progres pritr'o politică de dobânzi, nu
mite cu drept cuvânt, uzurale. 

A doua mişcare de mare importanţă 
este aducerea la indeplinire a fuziunei 
celor 2 mai mari institute financiare*, 
din Bănat, anume: fuziunea de mult 
proiectată a Cassei de Păstrare Civile 
din Arad cu Banca Centrală Svăbească 
din Timişoara. După această transac-
ţiune, capitalul societar al institutelor 
fuzionate se va urca la total 130 milioa
ne lei, iar rezervele vor intrece suma de 
70 milioane lei. Deja înainte de fuziune, 
aceste două bănci dispuneau la finea 
anului trecut de active în sumă totală 
de lei 1,219.147.424.— şi au administrat 
depuneri de peste 900 milioane lei. Ambe
le dispun de 52 sucursale şi 34 afiliaţii. 
Prin organziaţia atât de vastă a devenit 
noul institut una dintre cele mai mari or
ganizaţii financiare din provinciile ali
pite, care s'a infipt în cel mai bogat ţi
nut din Bănat. 

Concentrările acestea remarcabile ale 
capitalului minoritarilor din Ardeal, 
noi românii nu putem să le privim cu 
indiferenţă. Avem în faţa noastră o or
ganizaţie puternică a băncilor săseşti 
apoi o concentrare însemnată de capi
taluri a- băncilor săcueşti — care se va 
aduce în scurt timp la îndeplinire — şi 
în fine o organizaţie respectabilă a ca
pitalului şvăbesc al băncilor din Bănat, 
prin care capitalul românesc din Ardeal 

va fi uşor pus în stare de inferioritate 
dacă nu ne ocupăm cu ideia unei orga
nizări raţionale a capitalului nostru. 
Capitalul românesc din Ardeal şi Bănat 
a fost slăbit în forţa sa în tim
pul din urmă destul de considerabil 
prin impasul în care au ajuns 2 dintre 
cele mai mari bănci, cu o vechime şi 
reputaţie respectabilă, ca „Victoria" 
din Arad şi „Bihoreana" din Oradea-
Mare, la cari s'au mai adăugat şi greu
tăţile financiare ale altora mai mici, ba 
la urmă a trebuit să se producă şi fa
limentul Băncii Române din Satu-Mare. 

Din cele 4 mai mari şi vechi bănci din 
Ardeal şi Bănat au rămas neclintite nu
mai 2 : „Albina" din Sibiu şi „Timi-
şiana" din Timişoara, cari reprezintă şi 
actualmente forţa capitalului românesc 
ardelean şi bănăţean. Pe lângă acestea 
mai avem în Cluj 2 institute mari finan
ciare, cari după ce au rupt cu politica 
dăunătoare a trecutului, au păşit pe 
căile cele mai bune ale unei desvoltări 
fructuoase. In fine avem o sumedenie de 
bănci mici provinciale, cari îşi urmează 
fie care căile lor de progres, dar cari 
prin fărimiţirea capitalului şi având în 
vedere izolarea lor nu reprezintă decât 
o -însemnătate redusă locală. Toată aten
ţiunea noastră trebuie să se îndrepte 
spre organizarea acestui capital izolat, 
pe care să-1 concentrăm, putându-ne 
astfel crea o forţă economică de primul 
rang, prin care să ne asigurăm egemo-
nia financiară în Ardeal şi Bănat. 

Pentru a contrabalansa mişcarea de 
concentrare a capitalului minoritar din 
Ardeal şi Banat trebuie ca băncile 
noastre mici din provincie sa rupă cu 
politica lor infiltrată de un patriotism 
local rău plasat, să sacrifice chiar şi 
unele interese familiare şi să se alăture 
una la alta. Iniţiativa pentru fuzionare, 
ce e drept, trebue să pornească din sâ
nul băncilor mari, dar şi cele mici lo
cale să-şi dea seamă de gravitatea stări
lor actuale şi să nu se baricadeze pe 
lângă concepţii dictate de interese fa
miliare sau politice. Trebuie să-şi dea 
seama aceste bănci, că fuziunea lor cu 
altele mai mari nu este numai un desi-
derat patriotic, ci şi o necesitate econo
mică, ba mai mult — ea este o chestie 
vitală pentru băncile mici din provincie. 
Anume, am arătat cu o altă ocazie, că 
spesele de regie, cari sunt în continuă 
creştere au ajuns la băncile mici la o 
limită foarte inaltă (la unele atinge 
deja 8%), aşa că ele absoarbe o parte 
insemnată din beneficiu. Dacă aceasta 
continuă aşa şi pe mai departe, vor 
ajunge multe bănci mici din provincie 
în situaţie să lucreze numai pentru re
gie. Apoi să ne gândim şi la împreju
rarea, că viitoarea lege bancară — dacă 
se vor menţine dispoziţiile din ante-
proect — va atinge mult băncile mici 

în existenţa lor,, forţându-le să fuzio
neze una cu alta, sau să dispară de pe 
terenul eeonomic. In fine să nu uităm 
să ne gândim şi la perspectivele de vii
tor, ce vor avea micile bănci după o 
reformă monetară, când poziţiile' din 
bilanţul multor bănci vor atinge cifre 
minimale, aşa că multe institute finan
ciare vor fi reduse la o însemnătate in
ferioară de tot faţă de rostul, pentru 
care s'au creat. 

Se vor afla mulţi dintre cititorii aces
tor rânduri), cari vor afirma, că nu avem 
motiv de îngrijorare în ce priveşte ege-
monia şi rolul capitalului românesc 
din Ardeal, deoarece avem la spatele 
noastre şi sucursalele marilor bănci din 
capitală. Fa ţă de argumentele acestea 
ce s'ar aduce, fie-ne îngăduit să ripos
tăm, că aportul capitalului din vechiul 
Eegat nici nu e aşa de mare cum s'a* 
aştepta, şi făcând abstracţie dela un mic 
număr de bănci din capitală, sucursalele 
din Ardeal ale celorlalte bănci din ca
pitală figurează mai mult ca pionerii 
unor partide politice. Mai departe tre
buie să sublinient şi faptul, că sucur
salele băncilor mari din capitală, ca 
toate aşa numitele bănci „de afaceri" 
(banques d'affaires) din străinătate se 
ocupă numai cu anumite afaceri de cre
dit, ca cont curent şi scont de porto
foliu, cari operaţiuni nu pot fi accesi
bile păturilor dela sate, deoarece nu pot 
fi ajutate decât numai prin credite de 
lungă durată. Sucursalele băncilor din 
capitală îşi recrutează clientela mai mult 
din comercianţi şi industriaşi, rareori şi 
în mod restrâns agricultori, cărora nu 
le convine a lua imprumuturi eu sca
denţe scurte, cum obicinuese să lucreze 
aceste bănci. Astfel ele nu reprezintă 
pentru ţărănimea noastră nici o prop
tea de sprijin. 

Deci să ne strângem rândurile, să ne 
adunăm şi noi forţele risipite în toate 
unghiurile Ardealului şi să organizăm 
capitalurile băncilor miei izolate, con-
centrându-le într'una sau mai multe in
stitute financiare, cari să reprezinte o 
forţă eminentă a capitalului românesc 
din Ardeal. 

Institutele astfel întărite să se întin
dă asupra întregului Ardeal şi Banat şi 
sa. nu lase capitalul minoritar să-şi aca
pareze cele mai bogate ţinuturi româ
neşti, pentruca să nu ajungă ţărănimea 
românească tributara capitalului străin. 

Dr. Traian Nichiciu 

#MMfHfl>flS8ft»#4M>tattt»ttM» 

Poezia socială a poeti&ui A. Cotruş 
este poezia-expresie, poezia-document a 
marilor frământări cari agită azi sufletul 
poporului român. Deaceea toţi cărturarii 
să cumpere volumul MÂINE, ediţia a 
Ii-a publicată de revista Societatea de 
mâine, ediţie care se pune în vânzare în 
ziua de 5 Novembrie. 

H I I M I H I B M I I U M B I I I I I I H 

370 



SOCIETATEA DE MÂINE 

— Citind revistele străine — 

Austria si.Germania 
*(Ed- Rossler Bibliothegue universelle el 

Revue de Geneve, Oct) 
Chestiunea Anschlussului e după R. 

mult mai complicată decât cea renană. 
Trecând în revistă dificultăţile întâmpi
nate de Austria în urma desmembrărei 
monarchiei, el arată că intervenţia sal
vatoare a Ligei Naţiunilor n'a fost decât 
"temporară. Refacerea financiară a avut 
loc, dar resursele de trai continuă să lip
sească. Germania a profitat de această 
situaţie şi s'a grăbit să Răspundă apelu
rilor austriace. 

De remarcat că răsboiul a modificat 
mentalitatea cercurilor oficiale austriace, 
care altădată nu voiau să admită intra
rea Austriei în blocul german preferând 
:să încurajeze ambiţiunile fostei monarhii 
habsburgice spre Orient (Bismarck). 

Germania micşorată îşi schimbă atitu
dinea, nesfiindu-se să treacă cu vederea 
art. 80 al tratatului dela Versailles în ca
re se spune precis că ea: „va respecta 
independenţa Austriei în frontierele fi
xate de acest tratat", bazându-se tocmai 
pe doctrina wilsoniană admisă de Aliaţi, 
care pe de altă parte proclamă solemn 
că popoarele au. dreptul să dispună sin
gure de soarta lor. 

Toate partidele germane: socialişti, 
centrişti şi conservatori sunt partizane 
ale Anschlussului. 

Campania viguroasă a presei, concilia
bulele între diferiţii bărbaţi politici ai 
celor două ţări au făcut în scurt timp 
ca ideia Anschlussului să câştige nu nu
mai pe vienezi, ei întreaga Austrie până 
în Tirol şi Voralberg. 

Manifestaţiile organizate la Viena cu 
ocazia serbătorirei centenarului lui Sehu-
bert, declaraţiile lui Loebe preşedintele 
Reichului, a dlui Marx de două ori can
celar al Reichului cât şi scrisoarea Mgr. 
Seipel publicată în „Journal de Geneve", 
indică voinţa unui popor. 

Rossler se miră eu drept cuvânt, că în 
câmpul opus chestiunea Anschlussului n'a 
întâmpinat la început nici o reacţie. Atât 
Italia, cât şi Anglia s'au mulţumit să stea 
în rezervă. Singură Franţa a protestat 
prin presa ei; „Le Temps" publicând un 
grav avertisment cancelarului austriac. 
Anschlussul sub orice formă va fi realizat 
nu va întârzia să deslănţuie un nou răz-' 
boi, —• a spus în esenţă oficiosul francez. 

Ceeace dovedeşte că pericolul alipirei 
Austriei la Germania pentru pacea euro

peană e evident. Germania absorbind 
Austria va fi mai puternică ca oricând. 
Şi e greu de ştiut — adaugă R. — dacă 
odată tranşată chestiunea renană şi cea 
a Anschlussului, Germania îşi va pune 
frâu dorinţelor. 

Alipirea germanilor din Boemia, recti
ficarea frontierelor din Silezia superioa
ră, culoarul Danzingului, fără a socoti 
proiectele vaste de. colonizare a Europei 
orientale, în urma deposedărei Reichului 
de coloniile sale sunt atâtea ambiţii, la 
care conducătorii Germaniei nu vor re
nunţa. 

Terminând articolul R. sfătueşte naţiu
nile care ţin la respectarea tratatelor să 
pornească o acţiune colectivă în aceasta 
privinţă, spunându-şi răspicat cuvântul 
şi făcând în acelaşi timp viabilă republi
ca austriacă prin continuarea sprijinului 
financiar şi prin uşurarea schimburilor 
comerciale cu ţările vecine ei. 

Destinele comunismului 
Tn Cehoslovacia 

(Georges Marot- UEurope centrale. 20Oct) 
Două catastrofe, constând din prăbu

şirea unor construcţii de case au avut 
darul să provoace emoţie în populaţia 
oraşului Praga, emoţie care n'a rămas 
fără repercursiuni politice. Partidele de 
dreapta şi stânga şi-au aruncat unele 
asupra celorlalte răspunderea acestor gra
ve incidente, iar comuniştii au căutat să 
exploateze iritaţia legitimă a populaţiei 
muncitoare, încercând manifestări tumul
tuoase prin care să provoace dezordine. 

Partidul comunist cehoslovac a produs 
multă nemulţumire Moscovei prin impo
sibilitatea sa şi profanarea cinică a doliu
lui unui oraş n'a fost decât un motiv pen
tru a-şi afirma existenţa. G. Marot arată 
învinuirile pe care Kominternul le aduce 
partidului comunist cehoslovac, care a 
suferit continue eşecuri la Praga. Parti
dul comunist cehoslovac n'are nimic re
voluţionar, fiindcă cehilor le repugnă me
todele violente ale ruşilor şi pe dealtâ 
parte democraţia cehoslovacă oferă un 
mediu foarte puţin propice bolşevismu
lui militant. Acolo unde nimeni nu e opri-

• mat sau sacrificat, revoluţia îşi pierde 
drepturile sale. 

Apoi partidul comunist cehoslovac are 
origini şi tradiţii care l'au pregătit rău, 
pentru rolul ce a voit să i-1 imprime Mos
cova. Autorul atacă convingerile .schim
bătoare ale fondatorului şi conducătoru

lui de până mai eri al acestui partid 
Smeral, stabilit acum la Moscova, insis
tând asupra descompunerei comunismu
lui cehoslovac, care în viitoarele alegeri 
nu va mai putea să-şi menţie cei 40 de 
deputaţi, sufragiile scoborând mult sub 
cifra actuală de un milion. Şi odată mai 
mult reproşurile adresate de Internaţio
nala I l I -a partidului comunist cehoslo
vac nu-şi vor avea efectul dorit de bol
şevici. 

Tolstoi si revoluflunlle ruse 
(Revue de France, 15 Oct) 

Cunoscutul publicist francez, Reconly 
pleacă în acest articol dela eroarea ce se 
face socotindu^se că în orice revoluţie, 
factorul cel mai important îl constitue 
massele revoluţionare. După R. elemen
tul esenţial nu e revoluţionarul, ci adver
sarul atacat, adică nu cel ce atacă, ci cel 
ce se apără. Rusia dela 1905—1917 a 
cunoscut trei revoluţii, cea din 1905— 
1906, cea din Martie 1917 care a înlătu
rat regimul ţarist şi cea din Octombrie 
acelaşi an, care a adus pe bolşevici la 
cârmă. 

Ocupându-se de toate aceste revoluţii, 
la care a fost martor ocular. Reconly 
arată că geneza lor se datoreşte unui an-

; samblu de idei, teorii, credinţe şi senti
mente care s'au manifestat în Rusia 
chiar dela începutul secolului al XX-lea, 
pătrunzind în toate clasele societăţii. 
Aceste teorii au atins nu numai raportu
rile dintre cetăţeni între ei şi a cetăţeni
lor faţă de stat, dar chiar morala, drep
tul, bogăţia, viaţa socială, juridică şi eco
nomică a naţiunei. Ele îşi au originea 
în mare parte în opera lui Tolstoi, sin
guraticul dela Iasnaia Poliana având a-
eelaş rol în revoluţiile ruse, ca şi Rous-
seau în revoluţia franceză. Scrierile di
ferite ale lui Tolstoi cu filosofia vieţei, 
concepţia politică şi morală, ce se degaja 
din ele au avut darul să subjuge pe com
patrioţii săi. Două sunt în special idei» 
care domină doctrina tolstoiană: fatalis~ 
mul istoriei şi neresistenţa la rău. Cea 
dintâi e afirmată de nenumărate ori în. 
celebrul roman „Război şi Pace" în care 
T. s'a sforţat să arate că oamenii oricât 
de mari ar fi, nu exercită nici o influen
ţă asupra evenimentelor. Reconly obser
vând cursul mişcărilor revoluţionare din 
Rusia, combate aceste teorii, arătând că 
cu totul alta ar fi putut fi soarta. Rusiei 
actuale, dacă ţarul Nicolae II-lea n'ar fi 
fost un om slab, suferind de cunoscuta 
impotenţă a ruşilor de a trece dela idee 
la act. Aceiaşi imputare î-o aduce şi lui 
Kerensky, care reprezintă după R. în 
materie politică şi socială, urmarea firea
scă a ideilor predicate de Tolstoi. Trium
ful lui Lenin se datoreşte numai şlăbi-
ciunei lui Kerensky, acesta din urmă ră
mânând în faţa istoriei marele vinovat 
al instaurărei dictaturei bolşevice. 

* 

Comestor 
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BAI 
cu renume mondial şl localităţi 

de recreaţ ie 

Pensiuni, internate, cămine 
pentrtf fete şi băieţi. 

Preţul îmtregei pensiuni pentru 
copii 140, pentru adulţi 150 franci 
elveţieni, preţ valabil pt. 4 staţiuni 
balneare pe lângă un sejur de o săp
tămână. Preferinţe pentru 1000 de 
familii. Prospecte. (Porto pentru răs 
puns). 

Biroul de pensiuni Pestalond 
(Federation Internationale der 

Pensionata Europeens) 
Budapest, V., Alkotmâny-ntca 

4. sz. I. (Telepnon: Terâs 
242-36.) 

Kurorte und Ernolungsneime: 
Iu Ungaria: Budapest, Bi6fok. In 
Elveţia: Genf*, Lausanine*, Neuoba-
tel*, Luzern, Montreux*, Zurieh*, 
Lugano, St. Moritz. In Franţa: Pa
ris*. DeauviMe, Trouville, Biarrita, 
Aix-les-Bains, Grenoble*, Evian 
(GenfernSee), Chamonix. In Riviera 
franceză: St. Raphael, Cannes, Niz-
za*, Juanles-Pins, Monte-Carlo, 
Menton. Iu Anglia: Landou*, Cam-
bridge*, BrigMon, FoUastone. Iu Ifcan 
lia: San-Reino*, Nervi, Venedig, 
Bordighera, Abbazia, Riceione, 
Rom*, Neapel*, Palermo, Meran. 
Ini Austria: Wien*, ZelL-am-Zee, 
Iinz*, Insbruck*, SaMrarg*. In 
Germania: Berlin*. In Belgia: Os-
tende. In Africa: Algir, Tunis. 
* In localităţile cu steluţă sunt inter
nate permanente, căminuri pentru 
fete (şi pentru adulţi) deschise anul 
întreg. Celelalte pensiuni în staţiu
nile balneare sunt deschise numai In 
Iulie, August şi Septembrie. (ATOU-
tagii pentru călăltorii în grup 
(25—50%). Vagoane speciale Pull-
niamnv Preţurile In decursul anului 
şcolar (dela 15 Septemvrie) 110 fr. 

elveţieni lunar. 

„SCHMOLLPASTA' 
S. A. BRAŞOV 

Fabrică de Cremă de ghete 
Premiată la 30 de expoziţii 

Adresa abonatului: 

Cassa de Păstrare şi Banca 
de Credit din Cinj Soc. An* 

I I % 
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C a p i t a l s o c i a l : 
85 m i l i o a n e l e i 
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SUCURSALE: 
DEJ, SÂN€MĂRTIN, 
cAL^cA-IULIA, TG.-
SMU^EŞ, ORADEA. 

Face toate operaţiu
nile bancare. în mo
dul cel mai avantajos 
Bancă autorizată pentru 
valute. - cântrepozit 
lângă calea ferată. 

INSTITUT 
COZMETICAL 
(CABINET DE ÎNFRUMUSEŢARE) 

T I M I S O A R A , 
I. Str. Prinţ Eugen de Savoia 6, etajul 2. 

CUBIC ETELCA, 
SPECIALISTA § 

Diathermia. (SMantpularea cu val elec
tric). Lampă Quarţ (raze ultraviolete), 

Mediofor. 

Etectroterapie. înlăturarea sbâ durilor 
şl tuturor semnelor bătrâneţe!. 

Cultivarea feţei: coşuri, pete de ficaţi, 
creţe, negi, bubiţe şl pori. înlăturare 
cu aparate electrice. Masagiul feţei cu 

mâna şi cu aparate. 

Inlăiurarea perilor neplăcuţi temporar 
şt complect cu sistemul cel mai nou, cu 
dtatherma. îngrijirea părului. Văpslrea 

pă'utui şi pielei capului. 

îngrijirea braţelor anchilozate, a feţei şl 
nasului roşu. Cura de cojire, etc. 

Cura de slăbire generală şi locală; şl 
anume a bărbiei, cefei, gtesnetor şl altor 

părţi a corpului. 

Produsele cozmelice d e frumu-
setare, cari conţin materia vin
decătoare folosesc sigur si ra
pid) le elaborez în regie proprie. 
C O N S U L T A Ţ I I : 9 - 6 O A R E . 

INSTITUTE cAFILIATE: 

Cassa de "Păstrare din Tur
da-Arieş în Turda; Banca 
Economică şt Cassa de Pă
strare din jud. Alba, Aiud ; 
'Banca Poporală S. A. în 
Huedin; 'Banca de Credit 
din Gherla S. cA. în Gherla ; 
Cassa de Păstrare din ju
deţul Odorheiu Soc. cAnon. 
în Odorheiu; Cassa de Pă
strare şi Credit din Gheor-
giu şi jur Societate <Ano-
nimă în TUfighlnul-Săsesc. 

Mare*senzaţie literară: 
Luni 5 Noemvrie 

se pune în pânza*e volu
mul de poezii sociale 

M*Â*I* N *E 
de cunoscutul poet ardelean 

A. COTRU$. 

De vânzare la toate 
librăriile. 

Un exemplar: Lei 60. 
Ediţia a Ii-a bogată 

întregită a apărut în ediţia 
revistei „SOCIETATEA 

DE MÂINE" 

Să nu rămână nimeni fără 
acest volum de versuri, 
care tălmăceşte superb su
fletul poporului român în 

clipa de fată. 

Institut de Editară şi Arte Grafice S. A. Cluj. Cenzurat 


